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PROTESTÁNS LAP
A lap szellemi részét illető 

minden közlemény a 
szerkesztőség czíme alatt 

küldendő.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár: egész évre Gfrt(12 korona),fclevre3 frt^(’^ir"nf^t' 
Hirdetések díja: Benn a lapban egesz otdal 8 frt,,feloldal ^ ^
negyedoldal 2 frt; a borítékon egesz olda 4 Irt, , uélveedíi 
./ oldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. Behegdíj 

4 minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szá m *á r<> 1 ~ U r'

A kiadóhivatal 
kezelője Rózsa Sándor főiskolai 
háznagy, kinek nevére intézendő 

a lap minden anyagi dolgára 
s a hirdetésekre vonatkozó 

küldemény.

A hittanhallgatók létszámának apadásáról.
Ezen általános jellegű és folyvást fokozódó 

mérvben aggasztó jelenség láttára önként kér­
dezhetjük

II.
Mik lehetnének a jelzett okok eloszlatására 

irányuló eszközök és teendők !
Nagymérvű és elharapózott bajok elhárítá­

sánál senkit sem elégíthet ki a még oly gyakori 
orvosi tanácskozás és közrészvet sem ; mennyiv el 
aggasztóbbá válik tehat a helyzet, ha teljesen 
tétlenül, tanácstalanul szemléljük, miként közeleg 
a kikerülhetetlen, elháríthatatlan végső tusa, s 
utána a szomorú gyászos vég. Ilyen mérvű es 
jellegű kórjelenségnek tartják igen sokan 
szóban forgó egyháztársadalmi bajt is. Am 
ennek eloszlatása sok tényező együttes közre 
hatását feltételezi. Mert mikent theologusamk 
létszámának apadásáért sem tisztán eg) esc", sem 
kizárólag egyes intéző körök felelősségre nem 
vonhatók: akként úgy egyeseknek, mint mtezo 
köreinknek közösen oda kell hatniok, ho \ 
vállvetett működésük nyomán javulás, erosbodes, 
élet és áldás fakadjon.

De hol is kezdjük el a munkát t Szerintem 
legészszerübb a fokról-fokra, de gyois epev" 
történő sikeres haladás.

Kezdjük el tehát, de haladéktalanul — a 
mire a jelenlegi politikai alakulások ’c 
iránya mellett látszólag a legtöbb remenysegun 
lehet — az anyagi érdekek rendezésévé , 
ban itt is első renden a tanpályára ePes , 
akadályainak s a tanpálya folyamán esz c 
nehézségeknek saját hatáskörűnkben eszxOZ C1 
elhárításával. Úgy kell irányítani mar az alsodd 
fokon a vallási és erkölcsi nevelést, °o. _ 
szakpálya választása előtt álló ifjú le "ese j

a lelkészt szent hivatás iránt, s minden ellen­
tétes közrehatás leküzdésével, bátrán es ny - 
godtan határozhassa el magát a Krisztus vitézéi 
sorába való lépésre. A tanfolyam sikeres elve- 
gezhetését pedig könnyitsuk meg azaltal, hogy 
növendékeink közül, legalább a jeles. es jo 
előmenetelt s fedhetetlen erkölcsi eletet tanúsító 
ifjak számára lehetőleg teljes ellátást " 
sunk Nagyobb egyházaink a jovedelmeseb
ünnepkövetségeket más tanszakbeli növendékek
kihívása által ne zárjak el a h,t an^a 
elől, sőt inkább azokat atyahui szeretettel ménnél
jobban gyámolítsák. _ ...

A segédlelkészi intézményt meg gyökeres 
reformálás alá kell vennünk. A dijazas szabály­
zatiig és pedig a kor kívánalmaihoz képest 
állapítandó meg, hogy kikerülhető legyen a 
lelki szolgálattal össze nem fero bárminemű 
méltatlan alku és egyezkedés, de viszont biz­
tosítva lássa az ifjú Tiszteletes, anyagi jovoje. 
Azt mindenki tudja, hogy ma mar intelligens 
ifjú ember, még ha lakása es elel mezese van 
is évi 50—100 frt díjazással nem erheti be. 
Erről bővebben értekezni, s e helyzet tartha­
tatlan voltát igazolni felesleges ^omltes volna. 
Kövessük e téren is a mivelt külföldi egyház
társadalom példáját. Ime Hfei;z‘aba" J SC£LQ 
lelkészek fizetését évi 1800 frankról 2000--300 
frankra emelték, s meg így is minden oldalro 
hangzik a jogos panasz, hogy az iparosi, kereske­
delmi, általában a világi pályák, aranyig hasonlít 
hatinul szerényebb szellemi toké kamatai feje 
ben sokkal kedvezőbbén méltányolják a munkát, 
nem is említve azt, hogy p. o. a jogi, orvosi 
mérnöki téren sokszorosan ehsmerobb módón 
vannak javadalmazva a pályavégiéit jelöltek 
Hooy azonban a régóta varva-vart ja'óla 
valahira elkezdődjék, erre nézve mulhatattonul 
szükséges az egyes gyülekezetek es lelkészek
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anyagi ellátásának s háztartásának feltételeiről 
való lelkiismeretes gondoskodás

De miből és hogyan ?
Önnön saját erőnkből, vérünkből, önfelál­

dozásunkból több már nem telik, mint a mennyit 
tettek apáink és teszünk mi is. Oda adtuk 
majdnem négy teljes századon át a magyar 
állam s az cvangyéliomi keresztyénség igazainak 
védelmére s terjesztésére legjobb tehetségeinket, 
sohasem kímélte egy magyar ref. honpolgár 
sem, vagyonát, életét, ha a magyarság és az 
cvangyéliom forgott koczkán. Nemcsak az elsők 
sorában, de tényleg a legelsők voltak a mi 
dicső emlékű eldődeink, apáink mindannyiszor, 
valahányszor hívott a haza, vagy riadót jelzett 
az igazság és szabadság elnyomását nem tűrő 
keresztyéni lelkiismeret. Mig más nemzetiségű 
es felekezetű lakói c hazának passiv szemlélői 
voltak a mi eleink nemes törekvéseinek, s gya­
korta csak akadályok gördítésével adtak jelt 
arról, hogy ók is c hon emlőin táplálkoznak : 
a mi őseink csak egy kötelességet ismertek és 
azt teljesítették is : előre a hazáért, a királyért, 
az Isten ügyéért! És ezért sohasem vártak 
még kevésbé követeltek jutalmat, vagy bért. 
S ma, midőn mindenünket odaadtuk a köz 
javára, midőn izzadtság verejtékével tartjuk 
fenn népiskoláinkat, közép és felsőbb fokú tan­
intézeteinkét. midőn az emberi és isteni jog dia­
dalra juttatásáért lemondtunk önként még saját 
falatainkról is: ugyan meddig kellene még

á TÁRCZA.i-
Jézus gondolatai az Isten országa jövőjéről.

Bevezetés.
Ha Jézus valamelyik beszédének jelentősége van, 

akkor azok, melyek a jövendőre, az ő szájában az Isten 
országa jövendőjére vonatkoznak, tán valamennyinél 
Kiválóbb fontosságúaknak mondhatók. E beszédnek igen 
nagy jelentősége van úgy vallási, mint gyakorlati szem­
pontból. Ezeket feltétlen ál szükséges megérteni, mert 
ezek a keresztyéneknek legeminensebb érdekei, hiszen 
úgy jelen, mint jövendő életükkel a legközvetlenebbül 
függenek össze. És annyival is inkább szükséges ezeket 
megérteni és pedig helyesen és jól megérteni, mert igen 
gyakran jutott már a keresztyénség abba a veszedelembe, 
hogy rendkívüli kíváncsisággal fordult a jövendő dolgok 
feie^ és azokról töiíéletes képet akart festeni, a minek 
aztán sokszor igen messze kiható következményei lettek.

Nem is szükséges említeni, hogy mennyi erőt és 
buzgalmat pazaroltak el már ebben az irányban, gyakran 
mrnden nagyobb eredmény és fontosabb következmény 
nélkül.

1 :t van pl- c kérdések közül az örök élet kérdése.
1: hypothesis! találunk, mely az igazságot még csak
II,e4 sem közelíti! Említsük-é a materialismust, mely 
a örök életet mar elvileg tagadja ? Vagy azokat a kisér-

várnunk, hogy azok, a kiket illet, kiérezzék, 
belássák és igazoltnak találják azt, miként a 
magyar államnak fennmaradása és erősbödése 
a magyar ev. ref egyháznak fennmaradásával 
és erősbödésével áll vagy bukik ?

Kcllene-é ezt emlékiratokkal, kimutatásokkal, 
felterjesztésekkel részletesebben igazolni ? Szo­
morú dolog volna, ha még továbbra is kellene. 
Ám mi nem akarjuk feldarabolni s szétosztani 
e szent haza véráztatott földjét; legyen a magyar 
szent korona országainak területe egységes, 
széttagolatlan, sértetlen, s hazánk az egység 
révén legyen nagy és dicső ! Ez hő óhajunk. 
A mit mi joggal megkívánunk, az nem kevesebb 
és nem több, mint hogy legyen itt a szabad­
ság mellett törvényes, jogos egyenlőség és 
testvériség.

Nem feladatom belebocsátkozni azoknak a 
módozatoknak a körvonalozásába, a melyek­
nek érvényesítése utján az állam a mi ev. ref. 
egyházunknak léteiét és szilárdulását előmoz­
dítani hivatva van. Ez főhatóságaink ügykörébe 
tartozik. Csak végkövetkeztetésül kimondom, 
miként egyházunk és lelkészi karunk anyagi 
létfeltételének biztos alapokra való helyezése 
és minden ezzel kapcsolatos kérdésnek rendezése 
az az első rendű feladat, melynek sikeres meg­
oldása után, de csakis ezután jobb jövőnek 
nézhetünk elébe. E jobb jövő előkészítése és 
biztosítása czéljából egyesült jóakarattal és 
határozottsággal hassanak oda egyházi kör­

leteket, melyeknek czélja volt, hogy elmagyarázzák a 
gonoszoknak örök büntetését és kárhozati állapotban 
való léteiét? Az apokatasztasisról való tant, melynek 
lényege az eschatologiai universalismus, a mely tan platói 
eredetű és megtaláljuk Origenesnél, Nyssai Gergelynél, 
Schleiermachernél, Schweizernél ? Az annihilation azaz 
a gonoszok örök megsemmisítéséről való tant, melynek 
másik neve a conditionalis halhatatlansági tan, a mely 
értelemben a socinianusok, Rothe, B. VVeiss tanítanak? 
A mely tanok közül egyik sem gyökerezik a szentírásban, 
mert a bibliában határozott Utalást találunk a jók örök 
megjutalmazására és a gonoszok örök kárhozatalára. *

Vagy felsoroljam-é azokat a kísérleteket, melyeket 
a lélek halhatatlanságának bebizonyítására tettek, midőn 
részint metatizikailag, a lélek egyszerűsége és anyag- 
talansága okán (Plato), részint teleologilag, a lélek végtelen 
fejlődhetését véve fel (Cartesius, Leibnitz, Wolff) vagy 
pedig morális argumentumok tekintetbe vételével (Kant) 
akarták e tant megvilágítani és megszilárdítani, utóbbit 
annálfogva is, mert az erény és szeretet ellentéteinek 
valahol csak ki kell egyenlíttetniök.

És ott van a menyország és pokol kérdése, mely 
egészen megmásítva került ki az emberi gondolkozás 
nagy átalakító processusa és befolyása alól. Ámbár 
e változtatáshoz maga a szentírás adott feljogosító biz­
tatásokat, hiszen maga sem úgy mutatja fel e tanokat,

. * V. Ö. Luk. 16, 22. 16, 9. 23, 43. Mt. 8, 11. Luk. 20, 38. 
Mt. o, 3—12. 2o, 24. Róm. 8, 17. Mt. 25,41. Rúm. V, 18—22. Jel. 14,11.
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mánvzó testületeink, miként az egyre hatalmasabb 
erővel hangoztatott 1848. évi XX. t. ez. szelleme 
és ezélzata testet öltsön.

És a jelekből ítélve, bízvást remélhetjük, 
ho-TV ama nemes ezélzatu és fenkölt szellemű 
törvény — ha szinte nem is érésünkre, de a 
jövőben — testté lesz. Erre vonatkozólag reményt, 
bátorítást meríthetünk a jelenlegi kabinet jó­
akarattá magatartásából s a kultuszminiszter 
február 5-iki nyilatkozataiból. Egyelőre ha nem 
egyszersmind egyházaink is, de lelkészeink 
legalább felmentve lennének a súlyosabb anyagi 
condok alól s az a félmillió forintnyi allami 
dotáczió kétségen kívül észrevehető lendületet 
fotr kölcsönözni egyházunk egyetemének. Es ezen 
elhatározó fontosságú első lépés után jo — 
mert már is közel van — a második, azután 
a többi lépés s mint virradatra a nappal, úgy 
fog bekövetkezni egyházunk egészére is a szebb, 
derültebb, verőfényesebb jövő.

Ne gondoljuk, hogy az állam részéről ki­
látásba helyezett emez anyagi segélynek igénybe 
vételével akár iskolai, akár egyházi önkormány­
zatunk nagyobb mérvű csorbulást szenvedjen. 
Hiszen a mi autonómiánk ma, a helyesen defi­
niált autonómiának kiváltképen tanügyi tuen 
úgyszólván csak váza. Az állam meg sajat 
védbástyáit erősíti akkor, midőn a vagyai sag 
főfő fenntartóit a ref. lelkészeket es közvetve 
az egyházakat támogatja, istapolja. V arjuk tehát

bizodalommal a kultuszminisztérium e tárgy­
ban előkészítendő és a képviselőház ele tci- 
jesztendő törvényjavaslatának eldőlését. Deus 
providebit!

Kétségtelen előttem, hogy a lelkészt kar 
anyagi helyzetének javulásával előnyösen vál­
tozni, illetőleg emelkedni tog a hittanhallgatok 
létszáma is. "De ez még csak részleges meg­
oldása volna a problémának, a mi külső segély 
nyerése nélkül nem is történhetik meg. Aduig 
pedig, mig ezt megérhetjük, avagy tétlenül 
nézzük-e, miként hulladoznak szét, oldott keve 
módjára egyházaink, főleg magokra hagyói 
kisebb gyülekezeteink? Epen nem. bot mindu- 
lásilag önnön magunknak kell rálepni a tett 
mezejére. Szerveznünk kell a kisebb egyhazak 
anvagi ügyeit, módot kell találnunk at í a, togj 
ezek a létért vívott tusa közben ki ne merül­
jenek, el ne erjedjenek.

Erre nézve sokan ajánlatosnak tartanák a 
kisebb egyházak társítását, hogy _ nevezetesen 
a mit egy kisded gyülekezet magara hagyatva 
el nem ‘ bírhat, azt kettőnek, vagy baromnak 
egyesített ereje valósítsa meg. E tetszetosne ' 
látszó megoldási módozatnak alkalmazasatol 
azonban óva intem úgy az egyes kisebb egy­
házak vezető férfiait, mint egyházi fohatosa0 
inkát. Hát ha szélylyel nézünk magunk Korul, 
hol találunk még aránylag önzetlenebb, igazim 
hithüséget, ki nem aludott buzgosagot, gyu-

mint kifejlődött, bevégzett egeszet, hanem csak ennek 
folytonos fejlődését és alakulasat tarja fel u0y, 
ezaz idők folytán egyszer egyfele, máskor meg másfele 
alakot vett fel. De annál inkább érdekesebb aztan annak 
a meaficrvelése hogy mi mindent nem zavartak bele 
ebbe a kérdésbe, míg végre egészen kialakulva lepett do 
a középkor tudatában. A mikor az egyha; feh^ en 
a középhelyet, melyben a poganyoknak hirdettetett az 
evangyéliom és a hol az o szövetségi ^e0> ^ ... dő 
koztak jövendő boldogságuk, a gonoszok pedi„J 
kárhozatuk biztos előérzetében: a scholast,ka befolyása
alatt kifejlődött az öt receptaculum, a) internus * 
noszok számára, b) a paradisus a jokszamara eja 
locus purgatorii a vezeklő bűnösök szamara d) a limbus 
infantium a gyermekek számára, e) a jm 1 P r , 
ószövetségi kegyesek számára (utóbbiról azza a fel­
fussál, hogy Krisztus feltámadása óta üres) Igyszm 
ten a középkor befolyása volt az is, ™ on 
Dükolban való tűz tanát is, melyet az ' ,
és az 1563. tridenti zsinaton (sess. 2a. ó. • •
találtak ki. Pedig ezeket a tanokat mind >8en 
mesen bele tudták illeszteni a többi fogalmak köze 
mindig azért, mert az emberi gondolkozás ige g 
nyert e tekintetben a szentírásban. Olyan orma *
mint a hogy van napjainkban, midőn foly on» 
koznak azon, vájjon az ítélet mindart a ,
kovetkezik-é be és a kegyesek rögtön az eg e, a g 
pedig rögtön a pokolba jutnak; vagy pe lg a x Q D

ítélet csak a testben való feltámadás után fog-é bekövet­
kezni addi" pedig, bár a jók és gonoszok toküetes 
Sasztásávaf de°csak az emberi lelkek szamara van

’télet" Aztán megemlíthetném a feltámadás tanat is, ámbár 
ez nem sok változtatáson ment keresztül, mert ezt csak­
nem minden időben, a mennyiben vele foglalkoztak u0> 
tekintették, mint olyat, melyben a jok megjuta mazta na s 
a gonoszok pedig örök kárhozatra jutnak Csak legfeljebb

mindenesetre különbözni fog a földi test lenye0etoi 
i77sl\ semmi esetre sem lesz ugyanaz. .

Szóljak-é a judicium extremum universale dogmá­
járól melyet az első keresztyének a világ vegevel !?°z . 
kapcsolatba és Jézus feladatai köze soroztak, mikor is 
az^emberi tettek** jönnek tekintetbe és ezek szerint lesz 
a büntetés vagy megjutalmazás. Tudjuk hogy meg e 
tanról is igen sokfélekepen gondolkoztak cs meg is
változtatták8 annyira, hogy ma a teljes .V1*^e”se" k 
sütést elvetik és helyébe csak uj eget es uj földet veszne

* x sadduceusokkal való beszélgetést Mt. ™ 33'JÉj

nek tartja fenn.
** lova Rom. 2, 6. Zpacc.c Mt. 16, 27.
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mölcsöző szerctetet, mint épen azokon az oázi­
sokon, melyeket némelyek kezdenek szánalmas 
részvéttel kicsinyelni s az élők sorából — ha 
lehetne — kitörölni ? Hiszen ezek a végvárak, 
ezek a szórványok, ezek a választott jövevények 
lakóhelyéül rendelt szerény telepek azok a 
menedékek, melyeknek feladásával, egyházi éle­
tünk gyökereinek épen leggyöngédebb, legérzé­
kenyebb végszálait metszenők el. Vájjon ezeknek 
a határszorosokon őrt álló közbajnokoknak 
támogatása és kitartó hűsége nélkül, mit mível­
hetne még az oly előkelő és nehéz vértczetű 
törzs tábor is ? Siessünk atyáműai az Ur eme 
kicsinyjeinek megmentésére és pedig nem holnap, 
de már ma ; nem is morzsalékok nyújtásával, 
hanem ezüst tálakon arany almákkal, testvé­
rekhez illendően. Krisztus választottaihoz méltó 
módon. Szervezzünk ezek gondozására olyan 
missiói lelkészségeket, melyeken az ifjabb lel­
kész! nemzedék — előbbrehaladásának bekö­
vetkeztéig lelkesült örömmel sáfárkodhassál-:. 
Ezután hozzuk jó karba iskoláinkat. Ezeknek 
állami segélyezése is immár kiáltó szükségként 
tűnik elénk, s ha minden Miiért az állam által 
teljesítendő kötelességnek, a népnevelésnek és 
közoktatásnak szánunk, mily jövő vár az egy­
házra, a szellemi, lelki közösség íentartására ?

Bizonyára, ha a tanuló ifjúság látná egy­
hazaink s iskoláink fennmaradásának biztosíté­
kait, s ha tudná, hogy a lelkész! pálya anyagi 
javadalmazás tekintetében, csak némileg is hasonló
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kilátásokkal biztatna, mint a többi — újabban 
oly nagy számmal megnyílt értelmiségi és gya­
korlati pályák : — egészen nyugodtan s örömest 
elszánná magát az Ur és az egyház szent 
szolgálatára.

Ur. Erdős József.

Az országos ev. ref. lelkész! özv.-árva gyám­
intézet és az e. m. gyámintézetek viszonya.

(Folytatás.)

Tudvalévő dolog, hogy mi, régibb lelkészek, 
saját e. megyei gyámpénztáraink irányában nagy 
terheket vállaltunk és azokat teljesítettük is. 
P. o. mi itt a felső-szabolcsi egyh. megyében 
űzettük, „féljövedelem“ ezítnen, lelkészi jöve­
delmünk 50%-t, a mint beléptünk vagy rendes 
lelkészekké lettünk; továbbá azon év végén, 
a melyben az egész évi lelkész! jövedelmet 
élveztük, űzettük „huszad“ czímén jövedelmünk 
20%-jét ; ezenfelül „annatikum“ czímén minden 
évben jövedelmünk 1 %-jet. És ez igen nagy 
teher volt. Bizony, anyagi ügyeik rendezésében 
a belépő, kezdő lelkészek sok hátramaradást, 
sok károsodást szenvedtek e miatt; panaszkod­
tunk is eleget, de csak megfizettük ; hiszen a 
szeretett nőért, a leendő özvegyért, az árvákért 
tettük. Aztán tudtuk szomorú tapasztalásból, 
hogy a ki be nem űzette, özvegyének nyug­
dijából fogatolt le És ezt ki akarta volna ?! Ha 
nehezen esett is, ha károsodtunk is, ha az

fel úgy, hogy a mostani világ T/yu.a-ja4 hatalmas tüz- 
katasztrófán fog átmenni, a mely azután meg is változtatja.

A parusiának is története van, eltekintve attól, 
hogy ennek tartalmát sokféle magyarázatra használták fel, 
mert ezt különösen az első századokban nagyon is kiké­
pezte a kér. hittudat. Hiszen összekötik ezt a chdiasmussal 
s e nélkül nem is fogadjak el (Barnabas, Papias, Justin, 
sőt a 5’5ayT( rwv iro-rroXcov) és c-ak az alexandriai iskola 
(Origenes, Dionysius, Eusebius), különösen pedig Augustin 
(de civitate) emeli fel ellene szavát. Nem egyezi« meg 
czélunkkal, hogy dogmatörténeti fejtegetésekbe bocsát­
kozzunk, csak utalunk tehát e tan megemlítésénél rá, 
mennyire nem merült ez feledésbe még azután sem, 
midőn úgy a görög, mint a romai egyház eltemetni 
igyekeztek, hiszen a reformáczio korszakáoan újra fel­
elevenítették az anabaptisták tartalmának egész merev­
ségével és következményeivel; sót kedvvel vetették rá 
magukat egyes dogmatikusok is a XVI—XVIII. századból 
és csak nagy sokára Hengstenberg, Thomasius, Philippi, 
Kahms kezdték ügy tekinteni, mint olyan tant, mely az 
írással és az egyházi hagyománynyal össze nem egyez­
tethető és általában véve hamis dogmai képződmény.

Es ha bőven akarnánk kiterjeszkedni e kérdések 
történetére, csak akkor tudnék felmutatni a tömérdek 
újabb meg újabb törekvésekben, változatokban, sokféle 
eszmében, hogy mennyire sarkalták a gondolkozást a

* 1. Kor. 7, 31.

jövendő élet és az ezekkel összefüggő kérdések, hogy 
mily sok és egymással sokszor a legélesebb ellentétben 
álló eredményekre jutottak el, tömérdek erőfeszitő, sok 
nemes buzgalmat elpazarló törekvés után.

Pedig már maga a kíváncsiság is igen nagy vallásos 
hiba volt, a mi aztán azzal még nagyobb lett, hogy az 
emberek elfeledvén Jézus mondásainak helyes tartalma 
után kutatni; elfeledvén, hogy az ezek tartalma semmi­
féle érzéki értelemmel nem bírhat, festettek az aitov 
|j.sXX(»v ról olyan tökéletes zsidó képet, mint akár a Jézus 
korabeli zsidó, rabbik theologiája: a haggadá midrás fes­
tett az ,7H Cby-vel szemben az ,12,1 C?>’'ró1 i holott 
ilyen képek festésére, ilyen irányban való elkalandozásra 
az újszövetségi iratok, első sorban pedig magának Jézus­
nak tanításai egyáltalában semmi alkalmat, semmi tért 
nem nyújtanak. Nemcsak, hanem egyenesen kizárnak 
minden hasonló eljárásra irányuló törekvést.

Ezzel az idézett kíváncsiskodó iránynyal szemben 
gondolni sem lehet elsőbbrendü szükséget annál, hogy 
helyesen igyekezzünk megmagyarázni a szentírás tulaj­
donképpeni tartalmát a végre, hogy azután mindenki 
helyesen és jól értsen azokról a kérdésekről, melyek 
fele e kíváncsiság irányult, megfelelőig a helyes érzékű 
keresztyénségnek, mely minden időben óvakodott túlsá­
gosan elmerülni ama dolgok kutatásában. Hiszen csak 
az igazi tartalomnak telfejtése után érthetünk meg min­
dent tisztán és igazán. Csak akkor érthetjük meg azt, 
hogy mennyire igaz annak a középkori barátról szóló
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anyagi boldogulás tekintetében hátramaradtunk 
isv sőt ha adósokká lettünk is miatta, ezt az 
özvegy-árva gyámpénztári illetményt mégis csak 
befizettük, hogy ha vagyont nem gyűjthetünk 
és nem hagyhatunk is, hagyjunk legalább egy 
lüs nyugdijat. Felső-Szabolcsban az utóbbi év­
ben (1895.) egy lelkészi özvegy kapott 130 frtot, 
erry lelkészi árva, ha az anya él, az özvegyi 
illetmény 33%-t, ha az anya sem él, o0%-t. 
l lát ez is valami ; legalább több a semminek 
De bizony, a pálya kezdetén, nagy terheket
vettünk c miatt a vállainkra.

jcrcn, de ezzel az országos gyamintezet 
initsem törődik, erre nem is hederít és igaza 
van szabályai értelmében. Az országos gyam- 
intézet alapszabályainak 18. §-a ugyanis azt 
rendeli, hogy a gyámintézeti tagok (lelkészek, 
körlelkészek, theol. tanárok, vallastanarok) be­
lépési járulék czímén fizetik evi jövedelmük 
lOVt. A 19. és 20. §-ok pedig azt rendelik, 
hogy a belépési járulék 3 év alatt fizetendő, 
a fizetés kötelezettsége a leendő lelkészemé 
nézve a szolgálatba lépéssel, a már szolgalat­
ban levőkre nézve pedig a jelen (országos) 
szabályzat életbeléptetése idejével veszi kez­
detet (1896). Vagyis: hiába fizettünk mai olyan 
sokat az c. megyei gyámintézetbe, hiaba káro­
sodtunk, hiába adósodtunk el a miatt, most az 
országosba ismét fizetnünk kell.

No hát, ez a követelés jogos, igazságos. 
Ellene szót sem szólhatunk. Nem is szolunk,

hisz magunk sürgettük. Hanem az újból való 
fizetésre, az új belépési járulékok törlesztéséic 
nézve bátor vagyok egy kisegítő módozatot 
ajánlani, mit ha Isten éltet, annak idejen, a 
tavaszi e. m. gyűlésen indítványként is elotei- 
jeszteni szándékozom s a mely eljárás tálán 
általánosítható is lesz mindenütt, a hol e. m. 
crvámintézet van; ahol tehát a regi tagok mai 
e°-yszer a befizetésekkel megbirkóztak. Javas­
latom és indítványom pedig az, hogy azon 
lelkészek helyett, a kik eddig az e. megyei 
o-yámintézetbe már befizettek tartozásaikat, az 
országos ev. rcf. lelkészi gyamintezct részére 
a belépési járulékokat (107«), fizesse be az 
e. megyei gyámintézet.

Igen, de — mondhatja akárki — a iégi, 
c megyei gyámpénztáraknak, a régibb tagok 
özvegyei irányában kötelezettségeik vannak, 
melyeket átruházni, nem teljesíteni lehetetlen 
Számoltam ez ellenvetéssel; így tói mulaztam 
a fentebbi javaslatomat.

Nézetem szerint ugyanis: gondoskodni kell 
mindenekelőtt egy tartaléktőkéről, mely az e- 
di<rí özvegyeknek adjon legalább is annyi segc y , 
mint az utolsó évben az eddigi egesz gyám- 
intézeti alap adott A mi így tenmarad csak 
azzal lehet segélyére jönni az ciciben levő 
tagoknak, oly czclból, hogy az országos gyám- 
intézetbe helyettük a belépési jaiulckut (1U,„) 
a régi, e. m. gyám intézet törleszsze.

legendának az értelme, mely azt tartja, hogy ai halai 
utáni állapot sem nem taliter, sem nem .U.ter.hanem 
totaliter aliter fog lenni. Csak ekkor kerulhc i ' ' 
opinio judaicat, melynek soha semmiféle értéké nem 
lehet, bármennyire igyekezzenek is az U 
többféle tekintetben divatba hozni.

Különben pedig maga Jézus nem is akarta, hogy 
az utolsó dolgokról mi nagyon sokat tudjunk. - 
szavából kitűnik, de meg maga is többször erthetoe 
kinyilatkoztatja, hogy ő a vallásos tartalomra utal,

^Jézus^nem terjeszkedik ki bővebben soha sem 
a végső dolgok nagy problémájának tejtegetesere, 
egv figyelmeztetni akarván követőit, mt . •
nélküli az, ha ilyen kérdések fejtegetesevel akarjuk elölni 
az igaz vallásosságot, mely magyarázó, közbeni*
épilf fel a leiekben a menyeknek országát melynek
birtokában önkéntelenül meghajtjuk ívjunk > 
veszszük, hogy éppen a tudás összes sikereivel ken 
megadnunk magunkat, mert fogalmaink az örökké ^ 
sác felől olyan gyarlók, olyan kicsinyek. Jezu .
hirdeti eschatologiájában is, a mit többi fiaus4g
emleget, egyedül azt az igazságot, ' nrfiltkénag/igCsfgá. - mely nem °“g
megmarad, és ha az eg es fold . ■ts,en
ennek romjai felett is fent virraszt, min a' 1 a7
örök szeretete. Ő egyebet nem Inrdet. gt , E
istenliuságot emeli ki, csak ezt preduaja

mint cuvébkor fontos pillanatokban, úgy a jövendő élet 
égetéseikor sem felejti el, hissen es az orok'|azsag 
Smek birtokában nem kérdés az embereg: es fold 

mert érzi hogy benne van az Isten, kiben e., 
mozÓE í megszentelődik. És ez a nagy igazság töké­
letesen elég is° Hiszen Így sokkal mélységesebb erte műk 
és tartalmuk van az eschatologiai fejtegetéseknek minth 
^képzeletnek csillogó színeivel és .ábrándos ahr^nal 
a leggyönyörűbb képet festette v o em
a jövendő dolgokról, melyeket fül nem hallott es szem 
nem látott és a melyeket emberi gondolkozás fel nem

érhCt Értelme sincs tehát sok annak, hogy az ember

éftftm ' Eléghhay e‘uétnlk "égondotáti, jól
és h tesen meg tudjuk érteni. Mer. ez az alapgondolat 
es helyesen a s nyugtalanitó problémáknak
tökéletes5 megoldását1 tudja biztosítani számunkra. Hiszen 
ebben az atepgondolatban az a mélységes ertelem van 
cbbC^ ; keresztyénnek egyedüli öröksége, hogy a mi

másban üdvösség nincsen (Csel. 4, l-J-
/. Sznkasz-.

jézus gondolatai az Isten országa jövőjéről. 
Csaknem önkéntelenül röppen el ajkról acsoj- 

kozás hangja, ha Jézus szava,t elolvassuk az ujszove...egi
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A mennyiben most csak a felső-szabolcsi 
e. m. gyámintézet adatai állanak rendelkezé­
semre, számításomat, tervezetemet csak ennek 
az adataira alapíthatom. De más e. megyék, 
a saját adott viszonyaik szerint, a számítást 
utána csinálhatják.

A mi f.-szabolcsi c. megyénk gyámintézeti 
tőkéjét (az 1894. évi számadást, szaporulatot, 
kiadást stb. veszem kiindulási pontul) teszem 
kerekszám 80,000 frtra. Az 1893. évi özvegyek 
száma volt 32, az árváké 13; azóta újabb 
kimutatást nem ösmerek. Ezek közül azóta 
többen elhaltak, az árvák közül nagykorúakká 
lettek, sőt az árvák illetménye is újból szabá­
lyoztatok ; jóllehet újabb özvegyek is vétettek 
be a névsorba, mégis az 1893. évi számadatot 
alapul vehetjük. Megjegyzendő egyszer s min­
denkorra, hogy az özvegyek és árvák száma 
1896. jan. 1-től az e. m. gyámpénztáraknál 
többé nem szaporodhatik, csak fogyhat és pedig 
pár év alatt is rohamosan megfogyhat; tehát 
a számadást az özvegyek, árvák szaporodása 
többé nem zavarhatja.

A 32 özvegy és 13 árva részére kiadatott 
1893-ban kerekszám 4344 frt. Hogy ez jövőre 
kiadható legyen, erre kell, évi 8% kamattal, 
kerekszám 55,000 frt tőke. Ez aztán az eddigi 
özvegyek és árvák segélyét tisztán kiadja ; de 
az özvegyek és árvák száma, a természet örök 
törvényei szerint, folyton apadván, az eddigi 
segélynél a következő években több is adható.

E szerint a mi e. m gyámintézetünk eddigi 
kötelezettségeinek 55,000 frt tőkével eleget 
tehet. Fenmarad még rendelkezés alatt 80,000 
frtig 25,000 frt.

Felszámítottam ezek után, az 1893. évi 
becslés szerint, a lelkészi állomások után, az 
országos ev. ref. lelkészi gyáminlézetbe fize­
tendő belépési járulékokat (10%). De miután 
a jelentő ívek adatai szerint kell ezen járulé­
kokat fizetni, az 1893. évi e. m. — bár hiva­
talos — kimutatást csak hozzávetőleges alapul 
fogadom el. E szerint a S3, anyaegyház után 
belépési járulék czimén, fizetni kellene az or­
szágos gyámintézetbe 5562 frtot ; de én azt 
— mondom, nem ismerem a jelentő ívek adatait — 
felveszem nem is kerekszám 6000 frtra ; hanem 
10,000 frtra. Ha a ma élő, az országos ev. ref. 
lelkészi gyámintézetbe belépni kötelezett tagok 
helyett — 83 anyaegyházat és rendes lelkészi 
állomást véve fel — 10,000 frt befizettetik ; 
még akkor is marad a f.-szabolcsi e. megyének 
15,000 frt e. megyei gyámpénztári tartalék­
tőkéje ; vagyis marad annyi, mint a milyen 
tőkéje volt 25 év előtt. Ezt ismét jövedelmez- 
tetheti, gyarapíthatja ; sőt a 32 özvegy közzíil 
nehány év múlva számosán, bizonyos számú 
évek múlva az özvegyek mindnyájan elhalván, 
az árvák is hova-előbb nagykorúságra jutván, 
az egész 55,000 frttal ismét szabadon rendel­
kezhetik a jövendőség ; sőt abból, a mint annak 
kötelezettségei, kiadásai kevesbednek, időközben

iratokban. Hogyan, kérdezzük egészen természetesen, 
hát Jézus, ki annyit tanított az Isten országáról, ennek 
beteljesüléséről, jövendőjéről olyan keveset beszélt ? 
Ugyan, mért hagyott ő minket e fontos kérdésben 
egészen tájékozatlanul, úgyszólván határozott útbaiga­
zítás nélkül ?

Első pillanatra csakugyan mintha nem is lehetne 
ennek az okát tudni. Mert az mégis csak sajátságos, 
hogy Jézus e kérdésekkel nem foglalkozik bővebben és 
fájok nem terjeszkedik ki tüzetesebben. S hogy alig 
mond valamit amaz erőfeszítésekkel szemben, melyeket 
a zsidó fantázia a jövő élet kirajzolása, megfestése 
érdekeben kifejtett. Holott nem lehet tagadni, hogy 
a \ állásos érdeklődés az élet objektiv igazságát nagyon 
szeretné megtudni és meghatározni. Csakhogy rögtön 
másképpen alakul véleményünk, ha jobban fontolóra 
veszszük a dolgot.

Határozott tény, hogy Jézusnak egyáltalában nem 
lehetett szándékában kiszínezett képet adni a jövendőről. 
A kinek az a czélja, hogy a mit mond, mindazt a val­
lásos élet szolgálatának rendelje alá, az a jövendő életre 
vonatkozólag sem tehet másféle nyilatkozatokat, csak 
olyanokat, melyeknek tartalma intő és vigasztaló* hiszen

Wendt: der Inhalt der Lehre Jesu. Göttingen, 1890. 6—10. 
V. ö. das Reich Gottes in der Lehre Jesu, die Christ. Welt. 1893. lö! 
339, 412. stb. ./ Ufiij die Predigt Jesu vom Reiche Gottes 68. 69. 1. 
B, ui,et. Jesu Predigt m ihrem Gegensatz zum Judenthum 1892. 16. 18.

csak azt az életet akarhatja az ember szívébe beleoltani, 
mely éppen, mivel a tökéletességre jutott Isten orszá­
gához tartozik, tehát nem e világba való, vagyis töké­
letes élet.

Hogyan is állott volna be Jézus azoknak a jövendőre 
vonatkozó eszméknek szolgálatába, akárcsak úgy is, mint 
azt Pál apostol tette. Hiszen ezzel olyan ferde fogalmak­
nak adóit volna létjogot, melyek tőle a lehető legtávolabb 
voltak. Nem is lehet elképzelni, miképpen illettek volna 
Jézus szájába és többi fogalmai közzé a zsidó theologiai 
képzetek. A halákhá és haggádá midrás előterjesztései, 
azok a fogalmak, melyek apróra meg tudták fejteni 
a messiási világ történetét. Azok a gyönyörű igazságok, 
melyeket ő az Istenországa egykori beteljesedéséről hir­
detett, a szeretetnek az a ténye és megvalósulása, mely 
mint legtökéletesebb viszony és boldogító közösségi 
kapcsolat áll fenn az Isten és az ember között: hogyan 
tűrhette volna meg ezen érzéki képeket, mel>ek legfeljebb 
csak a tartalmat profanizálták és alacsonyitották volna le? 
Bizony, ha ő csak ilyenekben akarta volna tanítványai 
és e világ örök üdvét munkálni, egy hajszálnyira sem 
tudta volna e világot magához felemelni, holott pedig 
lépten-nyomon kitűnt volna, hogy mily kevés tartalom 
és igazság van bennök.

Dr. Bartók Jenő.
(Folyt, köv.)
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is csatolhat kisebb-nagyobb összegeket a most 
fentebb kitüntetett 15,000 frt tartaléktőkéhez ; 
esetleg az elhalászandó özvegyek illetményeit 
kiadhatja, pót-segély képen, mit ez a tanítók 
pénztáránál történik, azon özvegyeknek, a kik 
jövőre már az országos gyámintézettől nyerik
a segélyt. Görömbei I’étcr.

(Vége köv.)

TAN ÜGY.
Leánynevelésünk és a felsőbb leányiskolák.

Ili.
Íme ez általános képe egy mai felsőbb leányisko­

lának az állami szervezet szerint. Ebből látható, hogy 
a SZervezet és tanterv készítője a felsőbb leányiskolát 
a középiskolák közé sorozza s a czélt a gymnasium 
czéliával teljesen azonosnak mondja, sót az egesz be­
osztás a szakrendszer, az igazgatás, a tamtasi módszer 
körvonalozása mind arra vallanak, hogy a minta a gym­
nasium volt. A közoktatási költsegvetesben a felsőbb 
leányiskola a középiskolák közt szerepel; a miniszternek 
említett, a leányok érettségi vizsgájára vonatkozó ren­
deleté ez iskolát implicite szinten a gymnasiummal állítja 
egy sorba, mikor kimondja, hogy hat felsőbb teanjis- 
l-oi'ii osztályt végzett növendék bizonyos taig> akbol 
pótvizsgát tevén, a gymn. VII. és Vili osztályának 
magán növendéke lehet s érettségi vizsgát tehet.

Pedig a szervezetből élesen kitűnik, hogy x 
iskola lényegesen különbözik egymástól

Első különbség, hogy a leányiskolában aram 0 
sokkal több tantárgy s sokkal kevesebb oraszam van, 
s így a kitűzött czeiban hangoztatott alaposság egeszen

’"‘"'’Második, hogy a leányiskola tanárai polgánskolai 
oklevéllel bíró egyének is lehetnek. Az a «1
pedicr hogy a két felső osztály szamara középiskola 
tanárokat rendel, csak az iskola egységes sze lemenek 
nagy hátrányára szolgál, s még eddig nem leven alkab 
muk a nőknek középiskolai tanan oklevelet szerezni,
ker6S LelnaTyobSekülönbség azonban a tantervben van. 
Igen érdekef és jellemző e tekintetben Czrgler Ignncz 
kolozsvári felsőbb leányiskolái tanar fejtegetése -
iskola első tantervét a maival összevetvén kővetkezőié«
nyi'atkozfe :* tanterv gondosan kerüli mindazt, amit a
gymnasium tanít. A tantárgy neve legtöbbször ugyanaz 
az óraszám is körülbelül annyi; de a .rearietótesnel 
kitűnik, hogy a leányt lehetőleg meg akarjak 
hogy olyan értelmi fokra jusson, mint a a 
hu A magyar nyelvtanból pl. a reg, tanterv a mostam 
harmadik, a régi első osztályban rendszerbe foglaltatja
a mondattant. A mai megelégszik a nye v ani ’
meg az alaktan egybeállítását sem kívánja, . o 
irodalmi órák alatt az első tanterv meg a VI ,jLcnkban 
némely remekeit is olvastatja, alkalmas mu or ’
természetesen első sorban azokat, me ye _
latinul vagy görögül olvasnak. A 8<-es a . A
elégszik vele, hogy némely jelesünknek nem is a legjobb

A felsőbb leányiskola reformjához, Czigler Ignácz. Tanar- 
•egyesületi Közlöny, XXIX. évf. 1. szám. 30- aP-

munkáját olvastatja. A poétikát még a 85-iki a harmadik 
tanterv is, úgy taníttatja, hogy utasítja a tanart, terjessze 
ki magyarázatát, azon irodalmi müvekre is, melyeket 
német, franczia, esetleg angol órakon fordulatnak, ma 
úgy szólván csak dogmatikus tamtasra ad modo a 
tanterv, mert már a IV. osztályban taníttatja e tárgyát 
még pedig egészen, míg a 85-ös egy részét itt, a másikát 
az v-ben tárgyaltatta. Az első tanterv megkívánja a 
magyar irodalom főbb íróinak és müveinek ismeret^' 
a mai megelégszik e műnek olvasásán alapuló 's'ne 
szerzéssel. A német nyelv és irodalom tamtasanak ozel- 
iát 20 évvel ezelőtt még abban keresték, hogy a tanuló 

az újabb német irodalom classikus műveit megértse es 
megismerje“ ; ma már csak abban, hogy azokat meg­
értsék de csak „a mennyiben azok a tanulok képzett­ségiek megfelelnek.“ Még a 85-ös tanterv is azt tartotta 
a nyelv tanítása fő czéljának, hogy „az ujjabb nemet 
irodalom kiválóbb classikus műveit aesthetikai erkölcs 
és szellemképző eszközül használjuk; az uj első sorban 
arra hogy a tanuló a gondolata körébe eső tárgyról 
Síó beszédet megértse.“ A franczia nyelv tanitasaban 
is megkívánták még akkor, hogy a tanuló a kiválóbb 
remekműveket megértse és megismerje, ma megelég­
szünk vele, ha megérti azokat, melyek az o képzett 
ségének megfelelnek. A franczia nyelv tanitásanak ds 
ezéliát még 1885 ben is úgy tűztek ki. „A nyel™> 
főiéi a nyelv szerkezetének alak es mondattani alap 
megismerése s képesítés a nyelv gyakorlati hasznatotara
I87g7-ben már a főczél, „hogy a ,tanu °a "JSsek e 
közönséges társalgás nyelvet megértse s a kérdéséi
franr7Íául felelni is tudjon . .. . , «

Ha már a nyelvek tanításának czeljat ''y iran^an 
módosította az új tanterv, elképzelhetjük, mit tesz a 
többi humaniórákkal. A történelmet - pl. ma 
hocrv a 11 osztályú, tehát 11 eves leányka megtanulja 
azge<rész ókort - heti 2 órában ; a III. osztályú tehat 
r éves gyermek az egész közép- es újkort heti 3ora- 

mm a régi tanterv szerint két évvel később kezdtek 
e tárgya? s három éven át tanulták, befejezésül kapvan 
Magyarország pragmatikus történelmét. Igaz, hogy viszont 
azúi tanterv azoknak, kik meg az V.-be is jarnaK, 
csemegéül jut.», egy kis művelődés es muvesset.or.e- 
netet világtörténeti keretben. r

A leíró földrajzi cursus befejezése után a Hl.-« 
osztályban ma van egy óra, melynek targya s^oszer'n. 
ez- Az eddig tanult anyag ismétlésé s nemi kibővítés 
míg a 85-ös tanterv ezt így tűzi ki: Afóldrajzitan- 
anyag összefoglalása után a földrészek termeszen v,-
q7onvainak összehasonlítása. •

>Ma egy nomenclatura begyakorlása, akkor újabb 
alkalom éslnőd a syn.hesisrc is abs-menora ; ™ aé 
emlékezet, akkor annak s az értelemnek 0>
vetésére.“ ^ ^ le4 iskola .„merve épen egy
felsőbb leányiskolái tanár v.lag.lasa ™"e"' 
élesebben elítéli e tantervet, — mondhatom — pellen0err 
átoí «nnak csekélységé., felületességé. ugyancsak a 
1-olozsvári felsőbb leányiskola igazgatója, de Gera> -E 
Amonta a ki .Rerormjavaslamk a felsőbb leányiskolákra 
nézve“ ez. dolgozatának 7-ik lapján így u • „ .

Nyolcz-kilencz tudományt kell egyszerre gőzerővel 
átfutnunk 12—14 éves növendékekkel; szó sincs ar , 
ho^y egyéni kutatásra ; önfejlesztésére buzdúhassuk °ket 
atudományt apró pilulákban kell beadnunk csak úgy 
végezhetjük^ el a Jzabot. tananyagot és ™k.d. aplalek 
helyett csak üres formulák, szamok, adatok, nevek 
szók fásítják a növendök lelket.
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Elemi tanítás marad ez egészen, egy kis csalta 
tudákos árnyalattal, kongó, tudományos elnevezésekkel; 
lényegben üres, mert idő nincs a lényegig hatolni, virtuozi­
tás még külsőleg is beléjük raktározni a reánk rótt tan­
anyagot, csak a formák szabályosak, a czímek hangosak 
és a szavak czifrák.

Épen ez az az áltudomány, a melyet Leibnitz oly 
eszesen psittacizmusnak nevezett el, az az a papagályok 
tudásának s a mely az egyszerű és természetes tudat­
lanságnál számtalanszor veszedelmesebb, mivelhogy 
elhiteti a növendékkel, hogy tud valamit, s így még 
rombolóbban hat vissza a növendék jellemére is. Szó 
sincs arról, hogy a tanítók önálló kutatásokra, az igaz­
ság öntudatos keresésére serkentsenek, hogy bevezessék 
a lelket a szellemi világba, ott járni tanítsák és azt 
megszerettessék, hogy megadják a növendéknek az erély 
és akarat érvényesíteni tudását s az ezen épülő mora­
litást. Ellenkezőleg, valóban okszerüleg sikerűi elérniük 
azt, hogy egész életre megutáltatják a szellem1, életet, 
a könyvet, ezt az áldott jó barátot, melylyel a növendék 
csak a végletekig rossz, száraz tankönyv alakjában 
ismerkedett meg. Mert a midőn a száraz formulák és 
leltárak, melyek a lelket egy szikrát sem táplálták, 
csak az emlékező tehetséget terhelték, — emészthetetlen 
lommal — kiröppentek végre az emlékezetből, újra 
isméteitetik azokat époly lélekgyilkoló alakban, minden 
gondolkodás fejlesztése nélkül, mig vépkép megutálja a 
növendék a tanulást."

De Gerandó talán nagyon is sötét szemüvegen 
át nézi a felsőbb leányiskolái tanítási rendszert, ítélete 
lehet túlzott; annyi azonban egész bizonyossággal ki­
mondható, hogy a felsőbb leányiskola épenséggel nem 
felel meg azoknak a várakozásoknak, a melyeket hozzá 
fűznek : nem teljesiti, mert nem teljesítheti azt a czélt, 
a mit a szervezet nagy hangon hirdet: s mert már 
maga a szervezet alapjában többnek akar látszani, mint 
ami: általában felületességre, nagyképüsködő tudákos- 
ságra szoktatja növendékeit. S tudjuk, hogy jelenlegi 
társadalmunknak legtöbb baja épen ebből a féltudásból 
származik.

A felsőbb leányiskola reformálásának okvetlenül, 
rövid időn be kell következnie; s ha igazán reformálni 
akarják, vissza kell adni eredeti rendeltetésének, ki kell 
tűzni feladatául azt, a mit első alapítói kitűztek; mert 
a felsőbb leányiskola eredetileg egyenesen abból a czéiból 
alapíttatott, hogy müveit középosztályunk nőtagjait a 
férfiakéval egyenlő általános műveltséggel lássa el. 
Egyebet ma sem követelhetünk ez iskolától. Nem aka­
runk tudós nőket nevelni, hanem inkább művelteket, 
a kik megismerve az emberiség és saját nemzetük éle­
tének vezető eszméit, a történelmi fejlődés lényeiből ki 
tudják vonni a tanúságot, megtudják becsülni igaz 
értéke szerint azt a helyet, a melyet a társadalomban 
elfoglalnak s igyekeznek azt igazán betölteni.

Ebből a szempontból a legmelegebben lehet üdvö­
zölnünk közoktatásügyi miniszterünk azon rendeletét, 
melylyel a nők előtt az egyetem némely fakultásait 
megnyitja.4

E rendelet főczélja : „hogy a kiválóbb értelmi 
erővel és a tudományos pályákra hajlammal bíró nők 
előtt el ne legyen zárva az oly tudományos pálya, 
minőn az emberiségnek hasznos szolgálatot tehetnek és 
maguknak biztos existent iát teremthetnek. „ Létrejöttét 
első sorban annak a társadalmi betegségnek köszönheti,

* A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszternek 1895. évi 
65.719. sz. a. a budapesti és kolozsvári egyetem tanácsához intézett
leirata,

hogy rendkívül nagy azon nők száma, kik a családi 
életen kívül önmagukra vannak utalva. \ an a rendeletben 
valami az emanczipátorok szelleméből is, a mennyiben 
indokolásában a nőknek tudományos pályákra való 
jogosultságát is vitatja, — kivételképen. Ezt a felfogást 
azonban kellőképen ellensúlyozza az az intézkedés, 
hogy a nők úgy a theologiai, mint e jogi pályáról ki­
vannak zárva ; továbbá az a kijelentés, „hogy a termé­
szet a nőt általában a családi életre utalja", s hogy „a 
nő életfeladatát a benső családi élet kötelezettségeinek 
hű teljesítésében is kimerítheti.“

De hogy a miniszter mennyire távol áll az eman- 
czipatorok társadalombontó felfogásától s mennyire a nő 
természetes hivatásából, társadalmi természetes helyze­
tének restitualásából indul ki, legjobban bizonyítja a 
rendelet indokolásának következő része ;

„A kiváló tehetségű és a tudományos pályákra 
hajlammal bíró nőknek a tudományos pályákra való 
bocsátása épen nem akadályozza a nő hivatásának 
betöltését, a női erények és ezzel kapcsolatban a köz- 
erkölcsiség megóvását A nők túlnyomó nagy része 
továbbra is kizárólag a családi élet kötelességeinek tel­
jesítése körében tölti be feladatát. Egyébiránt az, hogy 
a kiválóbb tehetségű nők képesítést szerezhetnek és 
szereznek a tudományos pályákra, még ezeknek sem 
zárja ki a családi élet iránt tartozó kötelességeik buzgó 
teljesítését. A tudás, a miveltség csak fokozza a belátást, 
a tapintatot, a családi élet igényeinek okos mérlegelését, 
a gyermekek nevelésének színvonala pedig lényegesen 
emelkedik. Sőt meg vagyok győződve, hogy az arra 
hivatással bíró nőknek a tudományos pályán való mű­
ködése azon társadalmi és erkölcsi tekintetben egyaránt 
káros helyzetnek megválasztására is jótékonyan fog 
közrehatni, mely szerint a házasságkötéseknél, gyakran 
egész cynismussal, a vagyonosság a mérvadó és a 
szegény, bár minden tekintetben kiváló nők a családi 
élet hivatásának betöltésétől, önhibájukon kívül meg- 
fosztatnak.

Jótékonyan fog hatni pedig azért, mert sok nőt 
képessé fog tenni arra, hogy férjének a család alapítására 
és fentartására irányított küzdelmeiben hathatósabban 
segélvére legyen, mint akkor lehetett, a midőn az állami 
és társadalmi felfogás mereven megfosztotta az erre 
vezető eszközöktől.“

E pontból az is látszik, hogy a rendelet a nőkérdés 
szomorú betegségi tünetei közül leginkább a materiális 
természetűeket tartotta szem előtt; de mivelhogy ezek 
a morális természetűekkel elválaszthatatlan kapcsolatban 
vannak, nagyon természetes, hogy ha azok nem lesznek, 
emezek is meg fognak szűnni.

A miniszter rendeletéből nem is az lesz az igazi 
haszon, hogy orvosaink, gyógyszerészeink és tanáraink 
lesznek a gyöngédebb nemből, s ezáltal néhány száz 
nőnek biztos kenyere lesz; mert hiszen az egészen 
bizonyos, hogy diplomás kisasszonyaink ép oly epedve 
fognak vágyni a férjhez menetelre, mint mai diplomátlan 
hölgyeink (s az Isten attól őrizze meg a mi társadal­
munkat, hogy így ne legyen !). Nem is az fog a nők 
helyzetén legtöbbet lendíteni, hogy diplomájuk segélyé­
vel megkönnyítik a férjnek a kenyérkeresetet; mert az 
olyan férjek, kik a feleségeik diplomájával járó hasznot 
nézik, alig különböznek azoktól, kik hozomány-vadászok 
néven ismeretesek.

A miniszteri rendelet rendkívüli társadalmi fontos­
sága abban áll, hogy általában emelkedni fog a mívelt 
nők száma, magasabb lesz a miveltség foka, szilárdabb 
a nők erkölcsi ereje, edzettebb lesz az immoralitással
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szemben sokszor nagyon gyengének bizonyuló bá-

1 ' l°Tóili Pú!, a miskolezi felsőbb leányiskola De Gerando 
Vnton a'ioz hasonló ideális igazgatója, midőn elborult 
leiekkel vizsgálgatja a nőkérdes szomorú jelenségeinek 
(lk,lit a nők iránti nemes elfogultságában egyenesen 
•férfiakat teszi felelőssé a társadalmi élet demoralisatio- 
• -•vt \ nő — úgymond természetes köréből kizavar- 
tlt\a az erkölcsi erejében, jellemében hanyatló férfiban 
memüentőjét nem látja. Gyöngesége erőt keres, s magánál 
na ”vobb gyöngeséget talál; erénye, természetének lényege 
jellemet óhajt s gúnyra, jellemtelenségre akad lépten- 
nyomon; családiassaga, ifjúi álma, szive szerelme a 
családi élet eszményképét alkotja meg, — es csalódásra,
kegyetlen valóra ébred.“ *

Távol attól, hogy a férfiakat mentegessem; meg 
távolabb azonban attól, hogy a nőket vádoljam, lehe­
tetlen azon meggyőződésemnek kifejezést nem adnom, 
h0„v társadalmunk alapjának bomlad--zásában a nőknek 
is megvan a maguk része, a maguk mulasztása s ezen 
segíteni első sorban csak úgy lehet, ha nevelésüket 
mélyebb szilárdabb alapokra fektetjük. Sok botrányos 
erkölcsi botlás romboló hatásától megmenekednek társa­
dalmi életünk, ha a nőnek mélyebb alapokra lektetett, 
egészségesen fejlődött s elevenebben eizett felfogasa
volna a morálról. „ ... „

Ennek a mélyebb, igazabb, nem külső formákban 
nyilatkozó műveltségnek meggyökeresedését varom en 
a" miniszteri rendelettől s ebben latom annak kulturális 
nagy jelentőségét.

Ez azonban csak akkor következhetik be, ha a nők 
középoktatását is kellő színvonalra emeljük.

Nem bolygatva mai, fennálló tanrendszerünket, mint 
De Gerandó Antonia, ki az osztályok eltörlését indít­
ványozza, röviden összegezem az eddig mondottakat, 
s a következő pontokat ajánlom körünknek a maga 
részéről elfogadás végett:

• tekinteUd a felsőbb leányiskolák szervezetének 
sok tekintetben hiányos szervezetére s tantervének 
ellenmondásokkal teljes felületességére,

tekintettel arra, hogy a felsőbb leányiskolák ere­
detileg is gymnasium! általános míveltség nyújtása
^Ü°tekintettel a nőknek egyetemi tanulmányokra 
bocsátását kimondó miniszteri rendeletre, mely az 
egyetemre készülő nőktől gymnasiumi érettségi bizo­
nyítványt követel; , „

tekintettel arra, hogy az országos nokepzo-egye­
sület nyolez osztályú leánygymnasium felállítását mar
cl is határozta; s végül .

tekintettel arra, hogy társadalmi viszonyaink javu­
lását csak a nők igazabb műveltséggel való ellatasatu 
várhatjuk;

mondja ki a Kör:
1. A felsőbb leányiskolák szervezetének es tan­

tervének reformját sürgős szükségnek tartja,
2. e reform eszközlését czelravezetonek csak 

az esetben látja, ha az által a felső lcanx is ro a 
a gymnasium niveau-jára emelkednek.

Ha ez alapvető elvek egyszer ki vannak mondva 
a kivitel módozatait megállapítani nehéz nem -caz. - K 
a ci")ív g grammatikát tanulják-e a leányok, va„\ -l n ’• « 
pú.lóscursus legyen kötelező, egészen nmsocra.igu %e

* I , Tóth Pit: Leánynevetésünk cs a női gymiUMum. Sá 
pataki Lapok, 1896. 4. sz. 69. lap.

Azoknak, kik a „tudós nők“ kiállhatatlansagatol 
félnek azt felelem: a tudós nők nem lesznek kiallha- 
tatlanábbak a tudós férfiaknál; különben is az igazi 
tudás mindig szerény, csak a tudákossag s“nvedh - 
tetlen. És épen ezt akarjuk írtam a nők alaposabb
nevelésével. yr Gulyás István.

Vegyes tanügyi hírek.
A La hűnk 6-ik számában említettük,.hogy a 

miniszter a kiadásában 1893. óta megjelenő Hivatalos 
Közlönyt febr. 1-től kezdve a hivatalos közlés joghatályával 
ruházta fel, ezzel tehát a vall. és közoktatásügyi miniszteri 
általános rendeleteknek eddig gyakorlatban volt különálló 
(írásbeli) példányokban való szétküldésé megszűnik. A 
H K. átalakításával a miniszter a tanügyi kozigazgata 
kívánja gyorsítani és egyszerűsítem s egyúttal a fontos 
rendeleteknek egy közlönybe való 
áttekintést is megkönnyíteni. A nevezett közlöny 
állami hatóságoknak, közegeknek és intézeteknek ingyen 
és hivatalból küldetik meg.

A miniszter ezen rendeleté mindenesetre maga után 
vonja, hogy iskolai hatóságaink a H. Közlöny rendel­
kezéseit a legéberebb fiygelemmel kísérjék s ha a vegre
hajtásnál «5k» nehézség« «***, « 
hatóságainknak bejelentsek. Lapunk a H K. szamait 
figyelemben fogja tartani s annak főbb rendelkezéseire 
referálni is fog olvasóinknak.

A Hivatalos Közlöny febr. 1. száma közli az or­
szágos közoktatásügyi tanács uj szabályzatai. Ez 
szabályzat ő cs. és apóst. kir. felsege altalmeg a mult 
évi november 8-án lett ugyan jóváhagyva, de eletbel p 
tetésc annak idején külön intézkedéssel fog megtörténni.

F„v másik miniszteri rendelet a nőknek középiskolai 
tanári vizsgálatra bocsátása iránt intézkedik. Igen érde­
kes az is mely a tanulmányi kirándulások tárgyában van 
kibocsátva^ A miniszter ugyanis örömmel tapasztalja 
hogy középiskoláink tanári testületen evrol-evre na yo 
ti.Tvelembe részesítik a tanulmányi kirándulásokat. Alig 
van már ma középiskola, (valahogy zavarba ne jöjjünk 
a miniszter bizonyára nem mi reánk pndoH melynek 
tanulói a szaktanárok vezetése. méltót az ™
övékére ki ne rándulnának, sót szép számmá vannak 
niv iskolák is melyek messzebb vidékre irányuló tanú 
minvi úíká? rendeztek. Érinti a miniszter a tanulmány, 
kirándulásoknak a tanítás élénkítésére való nagy hataja 
c azokat a lelkesítő mozzanatokat, melyek 
'szempontból az iskolának e nemű vállalkozásaiban r j^ 
lenek. A kirándulásoknak különösen erre az oldalara 
kívánom részemről is a tanárok figyelmet felhívni 

n4 T miniszter - arra való tekintettel, hogy a ki- 
rándulások “többhelyt inkább csak a természetrajz, es 
földrajzi oktatás szolgálatában állanak vagy
nevetés érdekében történnek (tornakirándulasok) de a
hozzájok fűzhető nemzeti történelmi
1ST Sokéit ter­

mészetrajzi kirándulásokra, vagy ha a földrajzi s geo ogi 
alakifiatokat akarja
hozassák lehetőleg kapcsolatba történelmi szé p

-4y —e-

ménvére emlékeztető várromhoz, vezesse el okét torm 
nelmünk vagy irodalmunk ^LtSázzT meg a "tanár 
S/"rÄ monäa el a' tanulóknak lelkesítő
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szavakkal azok történetét és jelentőségét. Hasznosítsa 
az iskola e kirándulásokat hazánk néprajzi viszonyainak 
megismerésére is, a felföldi fin hadd ismerje meg az 
alföldet s viszont a magyar vidékek fiai hadd keressék 
fel más nyelven beszélő honfitársaikat is, lássák szoká­
saikat és életmódjokat. A hazának és földjének mentöl 
mélyebb és közvetlenebb szeretete legyen egyik főczél, 
melyből középiskoláink kirándulásaikat és tanulmányi 
utazásaikat rendezik. Lesznek iskolák, a melyek kedvező 
viszonyok mellett jobban, mások ismét kevésbé fogják 
megközelítni a czélt, de ha valamennyi tervszerűen fog 
eljárni, még szerényebb eszközökkel is szép eredményt 
fognak elérni. E végből kívánatos, hogy a tanári testü­
letek mindjárt a tanév elején jelöljék meg teendő kirán­
dulásaik irányát, czélját és módozatait. Hogy a szegényebb 
tanulók is részt vehessenek e kirándulásokban, óhajtandó 
volna társadalmi úton kirándulási alapokat létesíteni, a 
milyenekkel már eddig is rendelkezik nehány középiskola.

Vájjon mikor jut a sor reá, hogy ilyen tanulmányi 
-kirándulásokról gondolkozzanak a mi középiskoláink is ? 
Egy nyári élményemről emlékezem meg ezzel kapcso­
latban. A magas Tátra felé vezetett útam, mikor Felkán 
két tanár kíséretében 25—30 ifjúval — egyik siléziai 
gymnasium növendékeivel találkozám. Fehér angol-vászon 
fövegökkel, egyszerű ruházatukkal, az elmaradhatatlan 
tourista bottal, kevés úti málhával hátukon — kedves 
látványt nyújtottak. Katonásan üdvözöltek mindannyian. 
Arczpirulással viszonozám szívélyes udvariasságukat. 
Az jutott eszembe, hogy ezek külföldről jönnek hazánkba, 
hogy ennek természeti szépségeit megismerjék. Alföldi 
iskoláink ifjaival sehol sem találkozám. Fiam később egy 
szepességi társasággal a lengyel nyereg felé rándult ki; 
ők meg ott fenn, a gerlsdorfi csúcs szomszédságában, 
egyik porosz gymnasium növendékeivel találkozának. 
A híres „Wacht am Rhein“ dallamától viszhangoztak 
az ormok, melyet a lelkes ifjak énekeltek. A szepességi 
kis társaság, egy alföldi fiúval köztök, a Szózat hang­
jaival válaszolt az idegeneknek. Mily szép jelenet lehe­
tett az ! Hiszen annak a sokszor hangoztatott klasszikái 
nevelésnek egyik főczélja talán az is volna, hogy — 
széppé tegyük az életet 1! A—r.

A vallás- és közoktatásügyi költségvetés 
általános tárgyalása alkalmával Wlassics Gyula miniszter 
a tanügyi kérdésekről nagyobb beszédben szólott, a mely­
ből közöljük a mi tanügyi köreinket közelebbről érdeklő 
következő részeket:

Az egységes jogi államvizsgálatnak híve, de ezt 
a reformot az összes jogi vizsgálatok rendszerébe szer­
vesen kell- beleilleszteni. A reform megvalósításánál 
tekintetbe fogja venni a két egyetem véleményét is.

A tanárképzésről szólva, megemlíti, hggy az ennek 
szolgálatában álló Eötvös-Kollegium a tanférfiak egy­
hangú nézete szerint igen szép eredményeket mutat fel 
már most is. Foglalkozik a tanárképzési szabályzattal 
is, melyet úgy akar szervezni, hogy a tanárok önkéntes 
vállalkozás utján gyakorlati természetű előadásokat is 
tartsanak, a miknek ez idő szerint híjával vagyunk.

A középiskolák számát fokozatosan szaporítani 
akarja, mert bár a gymnasiumok száma absolute véve 
nagy 157 gymnasiumunk van — de területi beosz­
tásuk igen rósz. 14 megyei székhelyen nincs gymnasium 
és kO'áuo et meghaladó lakossággal bíró városok vannak, 
melyeknek nincs gymnasiumuk. E kedvezőtlen beosz­
tó a >n, mivel a gymnasiumok nagy része felekezeti, csak 
a szaporítással lehet segíteni.

Az egységes középiskola mint czél lebeg előtte s 
minden intézkedésében arra törekszik, hogy az majdan

ebbe az intézménybe beilleszthető legyen. De az egy­
séges középiskola eszméje a külföldön sehol még dia­
dalra nem jutott, a minek oka az, hogy a latin nyelvet 
elejteni nem merik és nem akarják. A latin nyelv meg­
hagyásával azonban az egységes középiskola is csak 
bifurkált alakban létesíthető. Arra azonban nem érez 
magában bátorságot, hogy elszigetelje Magyarországot 
az egész nyugoti külföld tanrendszerétől és cziviliza- 
cziójának irányától. Egyébiránt nálunk az eszme jóformán 
realizálva van, mert a gymnasium minden felsőbb 
iskolára képesít, a reáliskolából pedig könnyű az átmenet 
a gymnasiumba.

Foglalkozik a tanterv revisiójával is. Itt a nemzeti 
tartalom emelésére fekteti a fősúlyt. A közoktatásügyi 
tanácsnak lesz feladata, hogy ebben véleményt adjon.

A tanári szolgálati pragmatikát el fogja készíttetni. 
Addig is a fegyelmi eljárást illetőleg úgy intézkedett, 
hogy a minisztériumban ne az illő osztály referálja a 
miniszternek a fegyelmi ügyeket, hanem egy az osztályok 
élén álló tanácsokból alakuló fegyelmi bizottság tegyen 
proposiciót.

A mi a tanárok fizetésének kérdését illeti, ez kivált 
azon emelkedett hangú és mély értelemmel szerkesztett 
memorandum óta, melyet a középiskolai tanárok egye­
sülete benyújtott, nagyon nyert aktualitásban. A társa­
dalom közfelfogásának meggyőződése szerint úgy kell 
átalakulnia, hogy a tanári munkát jobban megbecsülje 
és époly magasra helyezze, mint bármi más, a közigaz­
gatás terén kifejtett munkásságot. Ebben sokat tehetnek 
maguk a képviselők is. Ígéri, hogy a jövő évi budgetben 
a fizetési fokozatokban való arányos beosztást a törvény 
értelmében legalább fokozatosan megkezdi.

A felekezeti középiskolák segélyezésében alapelve az, 
hogy az állam adjon annyi segélyt, hogy a felekezeti 
középiskola elérhesse az állami iskola színvonalát és 
megfelelhessen a modern iskola követelményeinek.

A tankönyvbirálalot minden testületi elintézés alól 
kiveszi és az egyéni felelősség elvére alapítja. Tan­
könyvek Íratásáról is gondoskodik, különösen a nemzeti­
ségi tannyelvű iskolák számára. Egy pár jó tankönyv 
már van is forgalomban.

Áttérve a népnevelés kérdéseire, a népoktatási 
törvény revisiójára az előmunkálatok folyamatban vannak. 
A polgári iskolák reformja oly értelemben, hogy a pol­
gári iskola 4 évi tanfolyammal befejezett műveltséget 
adjon és az állam részére a felekezeti tanítók ellen 
indítandó fegyelmi eljárásra nagyobb ingerenczia bizto­
sítása elodázhatatlan szükség. Az exclusiv államosításnak 
azonban nem híve.

A tanfelügyelőség mai szervezete átalakítandó úgy, 
hogy be kel illeszteni a közigazgatás szervezetébe és 
végrehajtási hatáskörrel kell felruházni. Nagyon kedve­
zőtlen — 37 % — az iskolalátogatások aránya, de ezen 
segéd tanfelügyelők kinevezésével pénzügyi akadályok 
miatt nem segíthet, hanem az iskolalátogatói intézmény­
ből akar valami életrevalót csinálni. E végre valamennyi 
képviselő társát megkérte, hogy vállalkozzanak iskola- 
látogatásra és másokat is ajánljanak. Addig azonban 
nem lépteti életbe ez intézményt, míg az iskolalátogatók 
számára utasítást nem készíttetett.

A gazdasági felsőbb népiskolák és különösen az 
ismétlő gazdasági irányú iskolák iránt megtette a kellő 
intézkedéseket. Az ismétlő iskolákba nem járnak a fiuk, 
mert a szülők úgy gondolkoznak, hogy a mezei mun­
kánál nagyobb szolgálatot tesznek, mintha az ismétlő 
iskolában elméleti oktatásban részesülnek. A hol tehát



1896 Február 2!L DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 103

lehet gazdasági irányú ismétlő iskolákat fog felállítani, 
a mi’ a” nép szükségletének jobban megfelel.

Az osztatlan népiskola tantervének elkészítése kiváló 
gondoskodásának tárgyát képezi.

A tanítói fizetésekről, bizonyara feledekenysegbol 
nem szólt a miniszter.

■\ részletes vita folyamán nyilatkozott a Harmadik egye­
temről is a melynek eszméjét teljesen pártolja. Örül rajta, ha 

inéi több tudományos központ létesül Magyarországon, 
mert szükségünk van arra, hogy virágzó tudományos 
életünk legyen. De kijelenti, hogy a legközelebbi bűd­
ében a harmadik egyetemről még nem tehet eloter- 
Tesztést mert a két egyetemen annyi a hiány, annyi 
sok millió beruházásra van szükség, hogy ez időszennt 
a törvényhozás elé concret javaslattal e tekintetben nem 
léphet Áz eszmét elejteni nem fogja, de meg kell várni 
■u időt a mikor életrevalóan meg lehet valósítani.4 egységes jogi államvizsgát illetőleg ismét ki­
jelenti" hogy e kérdést, mely nem a doktorátus kötelező 
\'aíTV nem kötelző voltán fordul meg, az egész tan­
rendszerrel kapcsolatban akarja megoldani. A kötelező 
doktorátust különben fentartandónak o sem tartja, de 
a készítendő javaslatban az egész vizsgálati rendszer
reformálását czélozza. .. . . .

4 vidéki jogakadémiákat nem hogy megszüntetni, 
sőt ellenkezőleg 'fejleszteni és életképessé tenni kívánja.
A jogtudományi államvizsgálati reform is ennek a gon­
dolatnak a szolgálatában áll és remei, hogy sikerül 
egy olyan rendszert életbeléptetni, a melylyel az élet­
képes jogakadémiák meg tudnak felelni annak a czelnak, 
a melyet be kell tölteniük. Nem szabad azonban elfelej­
teni hogy a jogi oktatási rendszernek sűrű es folytonos 
változtatása nem egészen helyes ; itt bizonyos konzer­
vativizmus van helyén, a mi más országokban sokká 
nagyobb mértékben megvan, mert itt is all az a mi 
majdnem mindenütt, hogy nem a rendszeren, hanem 
az embereken fordul meg a dolog. Lelkes, odaadó, 
tudós tanárok többet tesznek minden rendszerv altoz
tatasn a J

- Az érettségi vizsgálat reformja ügyében 
Wlassics miniszter ankétet hiv össze, méh re a me» 1 
vokat már szétküldötték. A meghívó hivatkozik ama 
munka fokozódásra, mely az érettségi vizsga a 
tanulók számának évről-évre való növekedése folytan 
előállott, a mi nemcsak az adminisztrat.oban okoz za­
varokat, hanem a tanulók megvizsgalasaban is felületes­
ségre vezet. E tapasztalás következteben felmeri, t az a 
kérdés, hogy nem volna-e jó a kitűnő tanulokat í®1, 
menteni a Sóbeli vizsgálat alól, a mivel egyszersmind 
a tanulók ambicziója is fokozható volna. Addig is tehát 
mig az érettségi vizsgálat kérdése a tanterv meB 
revisiójával kapcsolatban tárgyalásra kerülne, erre a 
kérdésre kér véleményt a miniszter • - -
lehetséges, tekintettel a fentiekre, a jeles es jo 
telű tanulókat egészben vagy részben . .
szóbeli érettségi vizsgálat alól ? 2. -ly o y 
vagy egyszerűsítések volnának egyébkén or 
tétben kívánatosak az érettségi vizsgalatokon való eljá­
rásnál ? A tanácskozás idejét később fogja a 
tudatni. . . . . .. tv.r.x

* A nagykőrösi fSgymnasium is | 1
netét a millennium alkalmából. Az ;>0-es ev 
intézetnek Arany, Acs Zsigmond, Sa anion ’
Szász Károly, Tomory, Jánosy, Mentovics s • 
tanárai s ott igen élénk irodalmi elet volt. . z 1 
török hódítás korában s a múlt században is n 
szerepet játszott s története érdekes ada e

oktatás történetéhez. Az egyháztanács Adam Gerzson 
fogy mn.-igazgatót bízta meg éz iskola negyed fel százados 
történetének a megírásával. A munka elkészült es "i- 
nyomatásra vár. Könyvárusi ütőn azonban nem lesz 
kapható. Az érdeklődők megrendelhetik^ f. ho _o-ig a 
szerzőnél, 1 frt előfizetési áron. Az előfizetők apr. ho 
elején fogják a könyvet megkapni.

* Állami, elemi és polgári iskolák épületeinek 
létesítésére kölcsön útján beszerzendő fél millió forintot 
szándékozik ez idén fordítani a közoktatási kormány. 
Állami elemi- és polgári iskoláink nagy része ugyanis 
még mindig czélszerűtlen bérhelyiségekben van elhelyezve 
s mivel pénzügyi szempontból lehetetlen is valamennyi 
ily iskola czélszerű elhelyezéséről egyszerre gondoskodni, 
fokozatosan akarja kielégíteni a miniszter e térén is a 
szükségletet s egyelőre csak oly építkezéseket vett szá­
mításba, melyek annyira előkészítvek, hogy mar az idén 
műszakilag való foganatosításuk lehetséges. Eme tervbe 
vett építkezések sorában foglalnak helyet ; a bradi, 
veszprémi, dicsőszentmártoni és nagymezei all. polg. 
iskolák és a dálnoki, lubinai, nagysajoi, ponon, nagy­
szebeni, szováthi, esküllői, dévai, keresztesi, újpest, 
hidalmási, székely-keresztúri és segesvári allami elemi 
iskolák.

* 4 tanítók betegségeiről tartott felolvasást
Ember János az Orsz. Közegészségügyi Egyesületben 
t i azokról a betegségekről, a melyek a tamtokna 
foglalkozásukból kifolyólag gyakoribbak, mint más em­
bereknél s a melyek okozzák, hogy a .tanítással fog­
lalkozók középéletkora lényegesen rovidebb mint a 
hivatalnoké, kereskedőé vagy a papé. Ezek a bajok a 
következők : torok- és gégebaj, a hang elvesztése, a 
tüdő hurutos bántalma, a tüdő tuberkulózisa, az idegesse 
vértelenség testi és szellemi kimerülés. A bajok okai 
pedig az iskola romlott levegője, melyen a tantermek 
kicsisége ás aránytalanul zsúfolt volta miatt szelloztetesse 
is alig lehet segíteni, a tanítóknak munkával való agyon- 
terhelése a melyet a rósz iskolai levegőtől megviselt 
gyermekek figyelmetlensége csak súlyosbít, az iskolában 
felgyűlt piszokból eredő fertőzés, melyet sokszor csa­
ládjába is haza hurezol, s végül a tanítónak eddigi 
egyetlen társadalmi osztály által sem irigyelt anyagi 
helyzete Bár az utóbbi időben különösen az alton 
részéről sok történt az iskolai egészségügy jav.tasa ér­
dekében a haladás azonban nem oly gyors es nem oly 
intensiv,' min, a minő, a csoportos nevelésnek elem 
erővel jelentkező ügye szükségessé tenne. Az egyesület 
választmánya foglalkozni fog a népiskolai egészségügy 
javításának kérdésével

* Ifjúsági játékok. A közoktatásügyi miniszter
Ottó József reáliskolai tanárt megbízta, hogy a ’ozey 
iskolai tanulóknak való játékokat gyűjtse össze. Ottó 
József ezen megbízatásának megfelelt es munkálatát a 
minisztériumnak be is nyújtotta. _ , . .

* Dajkaképző tanfolyam. A vallás- es közok­
tatásügyi miniszter a kisdedóvásról szóló 1891. évi \\ .
x ez. alapján az állandó menedékházak reszere szükséges
dajkák kiképzése czéljából a f. evre allam^Jé™ 
Debreczenben dajkaképző tanfolyamot engedélyezett
Ilyen tanfolyam az országban összesen tat varosban
lesz rendezve. A nyári menedekhazi dajkajeloltek íeszerc 
pedVTg helyen, ezek közt Szoboszlón es ».-Varadon 
fs a tanfolyamban résztvező szegenysorsu nők se el 
ben fognak'részesülni. Az érdekeltek bővebb felvilágosí­
tásért forduljanak Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelőhöz.

r. p.
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IRODALOM.
A debreczeni grammatikus.

Válasz Henke István úrnak.
Először is fogadja köszönetemet válaszáért, mert 

ez alkalmat nyújtott nekem arra, hogy nyilvánosan 
fejezzem ki elösmerésemet. Válaszának irálya oly eredeti 
magyaros, hogy jobbat nem is kívánhatunk. Látszik 
első pillanatra, hogy tud magyarul, ha az idegen nyelv 
bilincse le nem nyűgözi. Ilyenek lehetnek ama czikkelyei is, 
a melyekre hivatkozik. Ilyenek önálló dolgozatai. Ha így 
írja „isten országáét, Isten látja a lelkemet — egy szó 
kifogásom sincs ellene. De én most nem azokat bíráltam. 
Úgy rémlik igazán előttem, mintha az a Benke István, 
a ki most válaszolt, nem is az volna, a ki „Isten or­
szágáét írta. Óriási különbség a kettő között! Emez 
teljesen magyar, amaz teljesen idegenszerű. Csodálatos 
metamorphosis, pedig könnyen kimagyarázható. Idegen 
alakok vetették reá árnyaikat s ezektől nem láthatott. 
Megvallom, rosszul esett, midőn olvastam, hogy ön azt 
hiszi felőlem, mintha gúnyolódnám. Eszem ágában sincs 
az ilyesmi. Nem gúny, inkább elkeseredés szólt belőlem. 
Sajnálom, hogy azt nem fojthattam vissza, de hát gyarlók 
vagyunk mindannyian.

Ha engem megbíznak, hogy valami munkát bíráljak: 
nem azt nézem, nem azt kérdem, ki és minő körül­
mények között írta ? A munka van előttem. Azt tanul­
mányozom át, nem felületesen, de a mennyire csak lehet, 
lelkiösmeretesen. Nem vitatom, hogy nem tévedhetek, 
de másfelől senki sem lobbanthatja szememre, hogy 
bárkivel szemben is részrehajló lennék. Igenis, méitányiom 
önnek fáradozását, szívesen elösmerem buzgóságát, hogy 
ott, hazánk végvidékén, ily nemesen munkálkodik. De ha 
nézetem szerint, munkájában hiányt fedezek föl: azt el 
nem hallgathatom, akár Sepsi-Sz.-Györgyön, akár Buda­
pesten laknék is. En semmivel egyébbel nem törődöm, 
csakis a bírálat végett átadott munkával. Már most egy 
régi mesével állok elő, a mely manapság nem mese, de 
az életben nagyon gyakran ismétlődik. A nagy sivatagon 
egy két púpú teve először látott egy nyargalászó mént. 
Elszörnyüködve kiáltott föl: ..De éktelen csúnya állat, 
még csak púpja sincs; ugyan, hogy nem szégyenli 
magát a világ elettLássa, kérem, a legtöbb embernek 
van olyan púpja, a mibe szerelmes, s ha a másik azt 
ócsárolja, még neki áll feljebb. Nem vészéit én ki ez 
általános szabály alól senkit sem, sőt magamat sem 
mentegetem. Ön is, én is szerelmesek vagyunk a magunk 
púpjába. Egyikőnk a másikra kiáltja: „de bizony a te 
púpod nincs olyan szép, mint az enyém !" Hát ekkor 
nincsen más menekvés, mintha másokra bízzuk az íté­
letet, hogy melyikünk púpja szebb? Meglássa, akad még 
olyan is, a ki egyikőnkével sem lesz megelégedve. Csak 
a magáé tetszik neki.

Hát bizony nekem sehogy sem tetszik az, hogy 
a gyermek-istentisztelet alkalmával az iskolás növendékek 
a lelkész ajkairól ilyen szavakat halljanak: „semmirekellő, 
veszett állat, féknélküli csikó"L De nem tetszik átalában 
az olyan irányú beszéd, mely az állatok vadabb fajtá­
jával hasonIítgatja egybe a növendékeket. Nem még 
akkor sem, ha azokat Buxton írta. Mennyivel szebben 
ír p. o. Decopper, Vaughan. Nagyon csínján kell bán­
nunk a jóra, rosszra fogékony gyermeki kcdélyiyel. 
Önnek azon mentsége, hogy Jézus milyen erős kifeje­
zéseket használt a farizeusok ellen, nézetem szerint, 
tarthatatlan. Én a keresztyének iskolába járó gyermekeit 
azzal a szektával összehasolítani se szeretem. Sőt tovább

megyek. Kísérelné meg c-ak a szószékből mai napság 
az olyan kifejezéseket, még a büntető bíróság elébe 
kerülne. Soha sem felejtem el, hogy egy lelkésztársam, 
észrevévén, hogy a karban a legények egymással bicskát 
cserélgettek, — a templomból kijövet, épen a templom­
ajtó küszöbén, zsebkendőjéből ostort font s azzal náspá- 
golta meg a legényeket, latroknak nevezvén őket s kígyók 
fajzatjainak. Alig menthettük meg az egyh. megyei gyűlés 
idején. Bepanaszolták s azon a helyen nem is marad­
hatott. Pedig azzal mentette magát, hogy a Jézus pél­
dáját követte. Jézus különösen a gyermekekkel bánt el 
szelíden. Azokat vette oltalma alá. Azoknak ígért meny­
országot. Az olyan drasztikus hasonlatok túlmennek a 
helyes paedagógiai elvek határain. Szelíd bánásmóddal 
több jót tehetünk, biztosabban gyógyíthatunk. Ha akad 
p. o. egynéhány elvadult féknélküli csikó, veszett állat, 
még azt sem szabad közcsúfság tárgyává tenni. Ott 
vannak az iskolai törvények, majd elbánnak azok vele. 
Van p. o. ezekben a beszédekben egy történet, a hol 
a korhely tanuló jövőjét látjuk iszonyú vonásokban. 
Rest volt, nem tanult, utoljára gyilkos lett, kivégezték. 
Tehát vigyázzatok, gyermekeim, hogy restek ne légyetek 
s mi ebből a consequents ? hogy annak a rest fiúnak 
sorsára ne jussatok'. Raboknak való oktatás ez, nem 
iskolás gyermekeknek. Nem jó elüttök ilyen borzadályt 
keltő példát felhozni. Más szavakkal azt akarom kifejezni, 
hogy így általánosítani nem jó. Hát nem hozhatunk-é 
fiái példát az engedetlenség, nagvravágyás büntetésére 
Fi neás, Absolon történetéből? Es így tovább. Mit gondol, 
vájjon az ilyen kemény beszédek meglágyítják-é az elva­
dult kedélyt ? A gyakorlat ellenkezőt bizonyít. Onnan 
hazulról, a családi körből hozzak a gyermekek az iskolába 
a fásultságot, a trágár beszédet. Ott van gyakran a vét­
keknek melegágyuk s a kikelt csirákat az iskolában 
elhangzott kemény intések nem fojtják el, de arra már 
többször volt eset, hogy a szelíd bánásmód, gyöngéd 
beszéd egészen átidomította a durva kedélyt. Bárány 
szelídített meg dühös oroszlánt. Ennyit álláspontom 
védelmézésére. Ez az én púpom, az öné másforma lehet. 
Legyen mindegyikünk szerelmes a magáéba. De azért, 
ha ideje lesz, olvassa el Decopper-nak gyermekek szá­
mára irt beszédeit is. Nem bánja meg a ráfordított időt.

No most már következik a nyelvtani vita. Igaz, 
hogy a mi lapunk nem „Nyelvőr1", de bizonyos tekin­
tetben minden lapnak kötelessége, hogy a hazai nyelv- 
érdekében fölemelje szavát s azt hiszem, a mi megkez­
dett vitánk nem lesz meddő, nern lesz eredménytelen. 
Mindenki kiválaszthatja a maga púpját.

Censor.
(Folyt, köv.)

ADATOK
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében lévő 

egyházak történetéhez.
15. Az Irinyi ev. ref. egyház vázlatos történetéhez.

Az Irinyi ev. ref. egyház Szatmármegye délkeleti 
szélén, jobbára oláh és sváb községek között fekszik. 
A területét határoló négy község közül Portelek egészen 
oláh, Dengeleg 3/,(-ed részben, Szodoró 1 ..-ad részben, 
M. Petri pedig egészen sváb község. Ha környezetét 
szélesebb alapon 2-dik s 3 ik gyűrüzetében tekintjük: 
nemzetiségi s felekezetközi helyzete épen ilyen mostoha. 
Maga a község is, melyben az egyház fekszik csaknem 
felerészben oláh, sváb és zsidó.

Lélekszáma ez idő szérint 377; tanköteleseinek 
száma 85, melyből 65 mindennapi, 20 ismétlőiskolás.
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\z anyakönyvek keletkezésétől fogva lehet szó, de nem 
na°vrnérvű létszám emelkedésről.

Keresztelési és halotti anyakönyve az 1762-ik, 
esketesi anyakönyve az 1864-ik évvel kezdődik.

Ezen történelmi okmányokból az egyház keletke­
zésének időpontját nem állapíthatjuk meg, mert az 
píu'ház eredete sokkal mélyebben fekszik a múltban, 
mint ezen anyakönyveké. Bizonyítja ezt egy ma is 
használatban levő urasztali aranyozott szélű ezu=t pohár 
SST körirata: IRINYI GYÖRGY CINAl TATA 

ISTEN T1STESSÉGÉRE 1633., s melynél fogva állítható, 
hoCTv "ezen egyház a XVII-ik század első felében ren­
dezett egyház volt, keletkezése pedig ugyan ezen szazad 
első negyedében kereshető.

Mint a legtöbb prot. egyház életének történetébe, 
u„v az irinvi ev. ref. egyházéba is több sötét lap van 
befűzve ■ ..az 1740. év táján — mint írja Nagy K volt 
irinvi lelkész — gyönyörű goth ízlésű kis temploma. 
Cathólisálván elébb a helyiség földes ura is, elvetetett a
eath. papok által; , .

ÍSMi-ben földrengés rongálta meg templomát úgy, 
hogy abban, gyökeres javítás előtt istenitiszteletet se 
lehetett életveszélyeztetés nélkül tartani

1834-ben még nagyobb földrengés rongálta azt 
mc„ s a most okozott rombolást csak is 4 sukk falnak 
lebontása s újból rakásával leheteU helyrehozni ; mind 
ezeknél végzetesebb csapás volt reá nézve az

1864-ik évben megejtett tagosítás, a mikor törvényes 
competentiájának csak töredékét kapta meg ár\ a 11 
hold szántóföldben s 3 hold kaszálóban, melyben a 
jelkész és tanító része is benne foglaltatik. Megilletodott 
az egyházat ért e végzetes csapáson akkor mindjárt a 
község akkori kath. földbirtokos ura Irinyi István is s 
Gusztáv testvérével részben némi kártérítésül, részben 
az akkori ifjú lelkész jogos haragjának engesztelesere 
5 hold földet ajándékozott az egyháznak azon kikötéssel, 
hum- annak haszon élvezője állandóan a lelkész legyen.

Ho'W ily körülmények között nem gyújtott valami 
"azda'Tsá"ot össze az egyház, nem lehet azon csodál­
kozni. Vagyoni állapotának kitüntetése a kővetkező :

a i gyümölcsöző vagyon : 16 hold szántó mid, o
hold kaszálló, 12 drb legelőilletőség, ^ 100 hl. magtan 
búza melyeknek napi értéke pénzben 2600 trt „

b) nem gyümölcsöző vagyon: 1. templom, belső 
fel-zcreléssel 2 haranggal, bádog toronynyal, urasz. aU 
ed e-.ivekkel s terítékekkel, 2. papi lak, istálló es seitesollal
3. tanítói lak, istálló és sertésóllal. Ezeknek pénzértéké

Az egyház nevezetesebb építkezésének következő
története állítható össze. . .

175°-ben régi temploma elvétele után, fatemp omo 
s melle 5 öles fatornyot épít, 180 oben Katona József 
lelkvszkedése alatt kőtemplom építéséhez kezd s ■ _
ben Győri János lelkészkedése alatt, azt be is teje a . 
1853-ban Sógor Sándor lelkész idejűben építi a • 
is fontálló tanítói lakkal egybekötött iskolát; _lobl-be 
Nagy Károly lelkész idejében a magánosán ailo kotemp 
lom mellé emel egy 7'/i Öles kőtornyot, mi > no. e 
a templom falát is 4 sukkal emeli; 18/-- en -°XL- 
lelkész idejében építi a mai paplakot, 188b es 88 
Veress Imre lelkész idejében újonnan zsindelyezteü 
templomát, bádogoztatja tornyát.

Belhivatalnokainak névsora:
.) lelkészek: Rákosi Márton 1762. Zsbo Mihály 

1768. Makód! János 1775. Somod! Ferencz L< - . 1 
János 1789, Lakatos János 1799, Katona József 18bü, 
Győri János 1805, Séllei József 1808, Makodi Mártó

1814, Pap Dániel 1819, Margittal József 183o Lengyel 
József 1835. Pap Lajos 1841, Sógor Sándor 18o3, Nagy 
Károly 1858, Thamassi Lajos 1871, Lővey Pál 18/2, 
Balajthy János 1875, Veress Imre 1881.

b) tanítók: Makódi Mihály 17/2, Pataki Gedeon 
1797, Nagy György 1802, Ragályi Gedeon 8 3, 
Konyár Kenéz Ferencz 1815. Somogyi Mihály 1816, 
Takács Ferencz i860. A tanítói állomás jelenleg üre­
sedésben van. . „„

Nevezetesebb közhasznú ténye az egyháznak az, 
hogy szegénysége és kicsinysége daczára a i agy. ^ ro . 
Írod". Társaságba 100 frttal belépett s ez áltál egy lel­
kész! könyvtárnak is megvetette az alapját.

Nevezetesebb gazdálkodási tényé, hogy - 
magtárt alapított, melynek alaptőkéje ma 100 hl búza 

Íme az egyház múltja és jelene vázlatosan leír . •
Tövoie? f '

Az egyház ma krízis napjait éli, mint anya-egyhaz :
a krízis-napok reá nézve végzetesek lesfnek - m‘n^ 
társegyház állhat csak meg jövőben a nala kékszám 
szerint kisebb, de szerencsés tagosítás folytan gazd 0 
dengeegi egyház mellett. Három századon keresztül 
élt küzdött szenvedett, áldozott, hogy most elvesz,tse
k°r0nEztmég nem volna olyan nagy baj a mibe bele 
ne törődhetnék, hanem az felette nagy baj, hogy i , 
mi körülöttünk eddig is nagy kiterjedésű volt a^ pogany- 
ságlakta tartományokat jelző „sötét szín , ezután meg 
nagyobb leszen.

Farkas András,
főgondnok.

Veress Imre,
ev. ref. lelkész.

NEKROLOG.

X ÓTH LÁS Z L Ó.
1S3S—1896.

Egy nemes életfáklya aludt ki; egy_ igazan j 
ember "egy nemes szívű őszinte barat, egy feledhetetlen 
jó férj’ és családapa szezető szive szűnt meg dobogni, 
az Vr szőlőjének egy hű és buzgó munkása tért pihenni.
a hevesnagykunsági egyházmegye leiké».és tan.csb.ro,
karának egv tiszteletre és szeretetre méltó tagja hunyt 
el f évi január hó 10-én néhai Nt. Tóth László tisza- 
•nokai lelkész személyében. Méltó azért, hogy nemcsak 
ex rövid gvász hírben, hanem eme kissé bővebb gyász-
tudósításban emlékezzünk meg életerői es halmáról.

Született a boldogult Tisza-Inokan 1838 evben 
Édes atyja Tóth Pál szintén inokai lelkész s édesanyja 
Szűcs Észter, a debreczeni főiskola egykori érdemdús 
tanárának s Debreczen város történetírójának Szűcs 
Istvánnak testvére volt. Az elemi osztályokat otthon
szülőfalujában, a gvmnasiumotMező-TúronesN.-Koroson,
ez utóbbi helyen az akkori jeles tanárok Arany Janos 
és Szilágyi Sándor bölcs vezetése alatt bevegezve a 
theolo-ríai tudományok hallgatása vegeit Debreczenbe 
men hol tanárai, barátai és kortársai részéről nemcsak 
szorgalmáért, hanem soha senkit sértem nem tudó jo 
savéért szelidségeért, közszeretetben részesült s mint 
ilven az akkor még virágzó, de ma mar megszűnt 
diák tűzoltó egyletnek pénztárnoka is volt. A theo ogim 
tanfolvamot az 1860/61. iskolai évben bevegezve 1S6-. 
márczius hóig Pacséron mint akadémikus rektor mű­
ködön. Itt találta őt a még 1844-ben elhalt edes atyj 
helyére választott inokai lelkész s nevelő atyjana v Sak 1864-ben történt halála, mely után engedve a 
tiszainokaiak meghívásának, még reformját be sem

i
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végezve sietett haza, hogy a közbizalom egyhangú 
megnyilatkozása folytán neki felajánl! tiszainokai lelkészi 
állomást elfoglalja s a II-dik lelkészképzettségi, vagyis 
gyakorlati vizsgát az akkori szokás szerint az egyház­
megyén letegye. Így lépett ő mint rendes lelkész 1864. 
május 8-án néhai édes atyja és nevelő atyja örökébe, 
így került vissza a szülőföldre az édes apai hajlékba s 
lett az akkorra már férfiúvá és asszonvnvá növekedett 
gyermekkori játszó és iskolatársaknak atyja, lelkivezére, 
szeretett lelkipásztora. Vezérkedett köztük 32 éven 
keresztül „nem kényszerítésből; hanem örömestu lelki­
pásztorkodott nem úgy mint uralkodván az Urnák 
örökségén, hanem úgy, mint az Isten seregének tüköré 
(1. Péter 5. 2—3). Hivatali működésének évei reá s gyü­
lekezetére nézve a béke s boldogság áldott esztendei 
voltak. Három évtizednél tovább tartó szolgálata alatt 
mindenkor bölcsességgel, tapintattal s szelíd mérséklettel 
vezette gyülekezete ügyeit, híveit tanácsolta, segítette s 
ha bármi kéréssel fordultak hozzá, nem bocsátotta el 
a nélkül, hogy velők szívjóságát nem éreztette volna : 
úgy, hogy ezen egész idő alatt semmi sem zavarta fel 
a lelkipásztor és gyülekezete közt fennálló jó békességet, 
melynek természetesen legfőbb oka volt az ő igénytelen, 
kevéssel megelégedni tudó egyszerűsége és semmit nem 
követelő kedves nyájassága. Szintén ilyen kedves volt ő 
mindnyájunknak, az egész egyházmegye lelkészi karának 
áldott jó természeténél s szelíd, békés érzületénél fogva. 
Az 1882-ik évben a kebelbeli egyházak szavazatainak 
nagy többségével egyházmegyei tanácsbíróvá választatott, 
mely tisztségét haláláig megtartotta.

Mint gyülekezetében, épen olyan egyszerű, békés 
és boldog volt családja körében is. Házasságra lépett 
1869. év január hóban haláláig hű szeretett nejével, 
Ónody Vilmával, az egykori szentandrási mérnök, néhai 
Únody Lajos árva leányával s e házasság valóban Isten 
bölcs rendelése volt, mintha csak egymásnak és egymásért 
lettek volna teremtve, úgy meg tudtak egyezni mindenben. 
Abban az egyszerű lelkészi lakban, a melyben szülei 
laktak, hol 5 is született, a melyhez oly kedves emlékek 
fűzték; s a melyet újraépíteni is talán azért nem enge­
dett meg, hogy abban halhasson meg - ott, kedves 
családja körében volt ő boldog igazán. Boldog házas­
ságukból született gyermekeik közül életben van két fim 
és két leány, kik közül egyik hasonnevű fia lelkészi 
hivatalában helyettese, vajha utódja is lehetne ?! másik 
fia végzett mérnök, s két hajadon leánya a lelkészi 
árvák számát szaporítja. Életének végén, már akkor 
különben is beteges testét s érzékeny apai szívét nagyon 
megtörte legkisebb leányuknak egy évvel ezelőtt történt 
gyászos halála, s e feledhetetlen kedves gyermek után 
egy évre elment ő is közülünk, hogy annak oldalán 
pihenje életének, hosszas szenvedésének fáradalmait s 
várja az igazak megérdemelt jutalmát.

Temetése f. évi január ho 13-án történt, a helyből 
és vidékről összesereglett nagyszámú gyászközönség 
részvétele mellett; a számos szebbnél szebb koszorúkkal 
borított koporsót a palástosan megjelent lelkészek vitték 
a templomig, hol alólírott tartott rövid gyászbeszédet és 
imát; azután a gyászfátyolos egyházi és világi elöljárók 
sorfala közt kísértük ki a temetőbe, hol Sarkady N. Imre 
tisza-sasi lelkész szép, megható sírbeszédben búcsúzott 
el kartársai nevében is a hü lelkipásztortól és jó ba­
ráttól. Végül a behantolt sírra Rácz Lajos tisza-inokai 
tanító rövid nehány szóban könyezve kért áldást, nyu­
galmat. Nyugodjanak békével hült porai!

Szűk Károly,
tisza-kürti ev. ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Főt. Kiss Áron püspök úr kitüntetése. A hiva­

talos lap febr. 14-iki számában olvassuk a következőket: 
Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztése 
folytán Kiss Áron tiszántúli evangélikus református 
püspöknek és törvényes utódainak régi magyar nemes­
ségét kegyelemből megerősítem és nekik a „hegymegi" 
előnevet díjmentesen adományozom. Kelt Bécsben, 1896. 
évi február hó 1 -én. Ferencz József sk. Báró Jósika 
Sámuel sk. Ez alkalomból a múlt hét folyamán tartott 
presbiteri gyűlésen Simonffy polgármester főgondnok 
az érdemes főpásztort melegen üdvözölte, a ki meghatva 
mondott köszönetét ezért, különösebben a jelenvolt 
Degenfeld gróf főispánnak is, a ki e kitüntetésben szíves 
közreműködésével támogatta.

— A debreczeni főiskola szellemi és anyagi ügyei­
nek átvizsgálásával megbízott küldöttség folyó február 
hó 24-én d. e. 10 órakor főt. Kiss Áron püspök és 
mélt. Vállyi János főgondnok urak elnöklete alatt a 
főiskola gyűléstermében tanácskozásra hivatott össze, 
melynek tárgya leend a létesítendő bölcsészeti fakultásra 
begyült adományokról szóló albizottsági jelentés.

Iskolalátogatás. Joó István gymnasium! fel­
ügyelő f. hó 19-én Szatmárra utazott, hogy az ottani 
ref. felső leányiskolát és főgymnasiumot meglátogassa ; 
onnan pedig M.-Szigetre megy a ref. főgymnasium láto­
gatására. A felügyelő mintegy három hetet szándékozik 
az említett intézetek körében tölteni.

— A debreczeni ref. egyház presbiteri közgyű­
lésén, a mely febr. lR-án tartatott meg, egyik főtárgy 
a Aliitovics Gyula sárospataki theol. tanár, megválasz­
tott debreczeni lelkész levele volt, a melyben hálás 
köszönetét mondván megválasztatásért, kinyilatkoztatja, 
hogy a midőn Magyarország legelső ref. egyházának 
egyik lelkészi állását elfogadja, ugyanakkor kötelességé­
nek tartja, hogy a neki adatott talentumok mértéke 
szerint igyekezzék beváltani az ahoz kötött jogos igé­
nyeket. ígéri egyúttal, hogy személyválogatás nélküli 
szeretettel, nemes becsvágygyal jön Debreczenbe s kéri, 
hogy hasonló érzelmekkel fogadják őt addig is, a mig 
az isteni gondviselés kegyelméből ideje lesz arra, hogy 
a debreczeni egyház századok óta ismeretes dicsőségé­
nek emeléséhez legalább homokszemek hordása által 
hozzájárulhasson. A szép levél általában kedvező han­
gulatot keltett s örömteljes várakozással néznek elébe 
annak a közel kilátásba helyezett (márczius vagy april 
hónapokban bekövetkezendő) eseménynek, midőn az új 
lelkész állását elfoglalandja. Lelkészi fizetése február 
1-től tétetett folyóvá. Ugyanezen gyűlésben történt meg 
a szavazás az üresedésben lévő egyházker. egyházi és 
világi tanácsbirói állásokra is. Dr. Kola János orsz. 
képviselő Soltész László szoboszlói lelkészt és Lengyel 
Imrét, Kertész János pedig Madarász Imre karczagi 
lelkészt, orsz. képviselőt és Szinay Gyula ügy'véd, orsz. 
képviselőt ajánlotta; a presbitériumban az utóbbiak 
nyervén szótöbbséget, a debreczeni egyház 6 szavazata 
ezekre esett.

— Szavazás egyházmegyei tanácsbíróra. Az alsó- 
szabolcs-hajduvidéki egyházmegyében megüresedett egyik 
tanácsbírói állásra beérkezett szavazatok közül Erőss 
Lajos p.-ladányi lelkészre 23, Szeremley József böször­
ményi lelkész, volt esperesre 16, Szabó Lajos hadházi 
lelkészre 12 szavazat esett; ezenkívül még négyen kap­
tak 1—3 szavazatot. Általános többséget senki sem
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•érvén, Erőss és Szeremley között új szavazás ren-
teltetett el. , ,A párbajozás ellen jogakadémiánk hatosaga
észéről történt szabályszerű eljárás miatt a helyi sajtó 

r 3 il- oraanuma jónak látta megtámadni akadémiánk 
nnárkarát és kárhoztató ítéletet mondani az egyházkerület 
felett Azok a testületek, a melyek egy társadalmi kór,

, veszedelmes előítélet ellen, a melyet az allam tör­
vénye is büntetéssel sújt, igazán nemes és humánus 
indokokból s a legkíméletesebb eszközökkel mar az 
iskola falai között felveszik a küzdelmet, nem munkájuk 
megnehezítését, hanem lelkes támogatást várnának a 
jllZan érett, öntudatos és hazatias sajtó részéről, a 
mintlíogy abban részesültek is akkor, midőn pár év 
el(in egyházkerületünknek országos nevű férfiakból allo 
fen vés ""közgyűlési testületé azt a nem annyira „ósdi“ 
mint nagyon is modern korlátozó rendszabályt megal­
kotta. Nem tudjuk, hogy micsoda érdekeknek vei szol­
gálatot tenni aztán az a sajtó, a mely ezzel ellenkezőleg 
cselekszik. Annyit azonban tudunk, hogy az ilyen sajtó 
nem áll hivatásának magaslatán s a komoly szamba- 
vehetőséget önmagára nézve felettébb kérdésessé teszi.

Hódmező-Vásárhelyről írják nekünk a követ­
kezőket : A h.-m.-vásárhelyi ev. ref. egyház presbitériuma 
az egyháztársadalmi viszonyokat országos törvények által 
tö-tént megváltoztatása következtében az egyház jól fel­
fogott érdekében állónak tartván, hogy egynémely eddig 
követett eljárást az új viszonyok köze illőbbekkel he­
lyettesítse : elhatározásában az egyháztagok sze lemenek 
és állhatatosságának megismerése vegett kísérletül egy 
évet tűzött ki s ez idő alatt szabad _ tetszésekre bízta 
híveinek, hogy a keresztelési és esketesi stolakat a rendes 
időben és helyen igénybe vett szolgalatok után űzesse x-e 
vagy nem, bár elvárja a hívektől s erre fel is hívta okét 
ho-y az egyházon való könnyítés végett e szolgalatokat, 
a kiknek módjukban van, nem fogják kívánni díjtalanul. 
Egyszersmind felhívta az egyház lelkészéit, hogy a ke­
resztelést és esketést azoknak, a kik azért fizetni nem 
tudnak vagy nem akarnak, ingyen teljesítsek. Egy ev 
lefolytéval aztán, a majdan felmutatható adatokat figye­
lembe véve, a kölcsönös méltányosság alapjait to„ 
egyezkedni lelkészeivel a kárpótlásra nézve. A lelkészek 
beleegyezésüket adták ez intézkedésbe es bar a presbi­
térium kívánságán is túlmentek, midőn kijelentettek 
hogy rendes időnek az esketésre nézve a hét at napj 
kivétel nélkül d. e. és d. u. a templom utam orakat 
tekintik s így minden kényelmet megadtak a hne™^ 
hogy úgyszólva bármikor esküdhetnek es eresz e 
hetnek: mégis igen sokan mellőzik házasság oteso 
az egyházi áldást, sőt — horrendum dictu me
a keresztség szent sákramentomát is ! Odajutó un * ,
hogy ingyen sem kell a kegyelem áldása, az oio\ ee 
drága eledele . . . Igen nagy szükség van azért az oly 
templomi tanításra, mely ezt az uj viszonyok kozo szc 
dosságba csapongó népet telvilágosítaná arru , °o> .
állam a polgári anyakönyvezés behozatalánál ton enye* 
ben csak a maga érdekeit biztosíthatta, de azo ^ rne . 
az egyházi elkötelezések s érdekek teljes epsego * 
fenmaradtak, s a legfelsőbb intézkedés : a Ehszíus uruntt 
parancsa tehát ma is kötelező minden ujszulot er 
tyénre nézve sat. sat. Az ily felvilágosításokat a a a 
elvárjuk lelvészeinktől, valamint, hogyr mindazo a, a 
az esküvést és a keresztelést el mellőztek, íd-jcvcn 
hivatják s ha a krisztusi szeretet rábeszélő szava nem 
használna, keményebb hangon, az ige fed do ia a ^ 
igyekezni fognak őket egyházi szent kötelmei J 
tesére bírni. Csak így nyugtathatják meg lelkiismeretűket.

E nagy egyháznak főgymnasiuma érdekében kötött állam: 
szerződéséből kifolyólag több nevezetes ügye jelenben 
épen eldöntés alatt áll: azokról a közeljövőben adunk 
tudósítást. Ez úttal felemlítjük, hogy Szeremlei Samuel 
lelkész, ki a főgymn. igazgatótanácsi elnökségét 2o ev 
óta nagy szakértelemmel, körültekintő gonddal es odaadó 
buzgaloinmal vitte, e tisztséget legközelebb a presbitérium 
őszinte sajnálkozására letette, minthogy az egyházi elnök­
séget kellett átvennie. Az igazgatótanács elnökeve aztan 
Garzó Imre igazg. tanácsos, előbb pedig gymn. tanar, 
tétetett, ki szintén igen buzgó, a közjóra munkáim min­
denkor kész s képességében is kiváló férfiú, kitol sok 
jót várhatunk. Szintén c főgymnasium életéből közöljük 
mécr hogy a vallástan tanára egyik ifjúsági istentiszte­
letén a millennium alkalmából tartott egyházi tamtast 
protestáns növendékeinek, a tanán kar kellő részvété 
mellett, midőn a lelkes ifjúság Mózes orok szép eneke 
után a Szózatot is elzengette. A vallástanar buzgalmat 
jelenlevő tiszttársai szívélyes gratulácziókkal jutalmaztak.
E szép és kiváló alkalomnak hasonlokepen való El­
használását minden vallástanárnak ajánljuk, hiszen nem­
zeti múltúnk nagy lényeiről áldásosabban soha nem 
taníthat s a nemzeti nemes önérzetet, a honfiúi erénye­
ket, az imádott haza méltó polgárává levésének szent 
vágyát és igyekezetét soha igazabban nem olthatja be 
a telkesül™ szerető ifjúságba.

_ Megünnepelt évforduló. Luther Márton halá­
lának 950. évfordulója e hó 18-án volt. Halálának em­
lékét a magyar ág. ev. egyházak a múlt évi egyetemes 
gyűlés határozata értelmében f. ho 23-an, bojt else 
vasárnapján megünneplik, a midőn az egyetemes gyám- 
intézet „Luther alap “-ja javára minden egyházban offer 
tórium (templomi adakozás) fog tartatni.

__ Lelkészválasztás. A borsodmegyei sajó-kazai
egyházközség lelkészévé Bodnár Bélával szemben Mind­
szenti Imre, debreczeni segédlelkész vajasjíatott meg. 
y megválasztott lelkész a debreczeni főiskolának volt 
kitűnő növendéke, a melynek gymnasiumaban es tam- 
toképezdéjén, mint h.-tanár is működött. Az ifjú lelkész­
ben a ki egy kötet egyházi beszed kiadasaval az 
egyházi irodalom terén is sikerrel jelent meg, alapos 
képességűk, komoly törekvésű, rokonszenves vezetőt 
fognak nyerni hívei.

— Követendő példa. A sárospataki főiskola igaz­
gató tanácsa minden tanár részére, a ki a millenniumi 
kiállítást megtekinti, 50 frt utazási költségét szavazót 
meg s e czímen 31 tanár es hivatalnoknak looO irtot 
ven fel a költségvetésbe.

-- Hírek Máramarosból. A máramaros ugocsai 
egyházmegye a legközelebbi napokban töltötte be, egyik 
Sí tanácsbírói állomását. Minden egyház szavazata 
Krűzselyi Bálint m.-szigeti jogtanárra esett. Maga a 
körülmény is fényesen igazolja a megválasztottalmla- 
nosan ismert ügybuzgóságat es páratlan közszeretetei. 
Benne az egyházmegye egy tehetséges es munkás tagot 
nyert, kinek további sikeres működéséhez erőt e0esz 
séget kívánunk.

__ Követésre méltó szép példa. A máramaros-
szteeti ev. ref. egyháztanács f. ho 8 án tartott uleseben 
egyhangúlag elhatározta, hogy a megalakult országos 
papi gyámintézettel szemközt, a gyülekezet lelkészere 
váró fizetéseket (belépési és évi tagságidijat) az egy ha 
terhére elvállalja, s azt már jelen évi koltsegveteseb 
felvette. Hasonló kötelezettseget vállalt a tanítok alta 

ors3i»os nyugdíjintézetbe fizetni Kötelezett személyt 
jirandóSgo. illetőleg is. Kimondott, tovább., hogy .



millennium emlékére iskolaügyének* fejlesztése czéljából 
egy uj tanítói állást rendszeresít, s a lehetőség határai 
között, ezt még ez év folytán megvalósítja. Valóban 
öröm tölt el bennünket, hogy e végvidéki egyház éle­
téből ilven kedves híreket regisztrálhatunk s más tehetős 
egyházaink elé követendő példa gyanánt állíthatunk. E 
határozatokkal fényes jelét adta a m.-szigeti egyház­
tanács intelligentiájának és ügybuzgóságának.

— Halálozás. Február 2-án hunyt el hosszas 
szenvedés után Rács Mihály ev. ref. tanító H.-Szoboszlón, 
,r>b. éves korában. A családon kívül a h. szoboszlói 
tanito-testület is adott ki gyászjelentést. A megboldogult 
veterán tanító temetése febr. 5-én ment végbe nagy- 
részvét mellett. Legyen csendes siri nyugalma tanügyünk 
érdemes munkásának 1

Előfizetési díjjal hátralékban levő olvasóinkat 
tisztelettel felkérjük, hogy a hátralékot szíveskedjenek 
mielőbb beküldeni a kiadóhivatalhoz.

TARTALOM-JEGYZÉK: A hittanhallgatók létszámának apa­
dásáról. Dr. Erdős József. — Tár c z a: Jézus gondolatai az 
Isten országa jövőjéről. Dr. Bartók Jenő. — Az országos ev. rci. 
lelkészt özv.-drva gyámintézet cs az c. m. gyámintézetek viszonya. 
Görümbei Péter. — Tanügy: Leánynevelesünk és a felsőbb 
leányiskolák. Dr. Gulyás István. — Vegyes tanügyi hírek. r. v. — 
Irodalom. — Adatoka tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
kebelében levő egyházak történetéhez : 15. Az Irinyi ev. ref. egy­
ház vázlatos történetéhez. Veress Imre. - Nekrolog: Szűk 
Károly. — Különfélék. — Pályázatok.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :

L) r. BACZONI LAJOS.

Pályázat
az ériartsai ev. ref. lelkészt állomásra.

Ezen állomás évi jövedelme, a lakást is beszámítva, 
530 frt, mely áll fúld, termény és pénzfizetésből. A 
megválasztandó lelkész ezen 4. osztályú állomást, ez 
év tavaszán köteles elfoglalni.

A pályázati kérvények, a minősítvénynyel együtt 
márczins 8-íg az esperesi hivatalhoz, H.-K.-Szentimre, 
utolsó posta Szalárd küldendők.

Kelt Debreczen, febr. 12. 1896.

KISS AROX
püspök.

Pályázati hirdetés tanári állomásra.
A székelyudvarhelyi ev. ref. kollégium főgimnáziu­

mánál egy újonnan rendszeresített történelmi és latin 
nyelvi rendes tanári szék a folyó évi egyházkerűleti 
közgyűlésen választás utján befog töltetni.

E tanszék évi javadalma 1200 frt alapfizetés, öt 
zben járó 100 frt ötödéves korpótlék és 200 frt lakbér 

illetmény.
Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy vallásukat, ké­

pesítettségüket, eddigi szolgálatukat, védkötelezettségüket
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és egészségi állapotukat igazoló okmányokkal felszerelt 
és az erdélyi ev. ref. egyházkerület állandó igazgató- 
tanácsához "czimzett folyamodványaikat a székelyudvar­
helyi ev. ref. kollégium elöljáróságához lS'Jfí. évi márczins 
hó 10-ig nyújtsák be.

Megjegyzendő, hogy csak ev. ref. vallást! egyének 
pályázatai vétetnek tekintetbe.

A megválasztott tanár az országos tanári nyugdíj- 
intézetnek jogosított rs kötelezett tagja s állomását 1896. 
szeptember 1-én köteles elfoglalni.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgató-tanácsától.
Kolozsvárott, 1896. évi február hó 7-én.

J‘anidi Kálmán, Szász Domokos,
tanügyi előadó. ref. püspök, mint elnök.

Pályázati hirdetés tanári állomásokra.
A dunántúli ev. ref. egyházkerület államilag segé­

lyezett pápai ev. ref . főgimnáziumához, következő rendes 
tanári állomásokra, pályázat hirdettetik :

1. Egy philologiai tanszékre, a melyre latin-német 
vagy latin-görög képesítettséggel bíró tanárok pályázhatnak.

2. Egy rajz és rajzoló geometriai tanszékre.
3. Egy tornatanári állásra.
Az 1. 2. alatt említett tanszékekre megválasztott 

tanár köteles a főgimnázium bármelyik osztályában a 
szakmájába eső, vagy azzal rokon tantárgyakat az egy­
házkerület által évenként megállapított tantárgycsopor­
tosítás szerint heti 20 óraszámig eltanítani.

Az 1—2 szám alatt felemlített tanszékekre megvá­
lasztott tanár évi fizetése 1200 frt alapfizetés, 200 frt 
lakbérilletmény, öt ízben öt évi szolgálat után 100 frt 
ötödéves korpótlék, a melynél a más intézetben rendes 
tanári állomáson töltött évek is fele részben beszámíttatnak. 
Ha a tanári pályán már működött volt, az igazgató- 
tanács tudomása szerint kiválóbb érdemeket szerzetl 
tanárok is pályáznak, illetőleg választatnak meg a hir­
detett állomásokra tanárul : azok az 1400 frt, vagy épen 
az 1600 frt alapfizetéssel rendszeresített második és első 
fizetési osztályú állomásokra megválasztásukkal egyide­
jűleg előléptethetők.

A tornatanár javadalmazása 800 frt.
A tanszék betöltése a dunántúli ev. ref. egyház- 

kerület hatáskörébe tartozik, s pályázók felhívatnak, 
hogy folyamodványukat, keresztelő levelükkel, végzett 
tanulmányaikkal, tanári képesítettségüket, eddigi szolgá­
latukat, egészségi állapotukat, védkötelesettségüket iga­
zoló bizonyítványaikkal együtt 1896-ik év márczins lö-ig 
küldjék be a főtiszt, püspöki hivatalhoz Rév-Komáromba.

Megjegyeztetik, hogy csak ev. röf. vallású egyének 
pályázatai vétetnek figyelembe. A megválasztott tanár 
az országos tanári nyugdíjintézetnek jogosított és köte­
lezett tagja.

Állomását a megválasztott tanár 1896. szept. 1-én 
szaktudományához tartozó értekezéssel köteles elfoglalni 
s a mennyiben eddig rendes tanárkép még nem műkö­
dött tanár választatnék meg, egy év múlva véglegesíttetik.

Ha alkalmas pályázók hiányában tanári oklevéllel 
nem bíró tanárjelölt választatnék meg helyettes tanárul, 
annak évi fizetése 800 frt lenne, egy év alatt tartozik 
oklevelét megszerezni s ha a kívánalmaknak megfelel, 
akkor a rendes tanárok fizetési osztályába besoroztatik.

Debreczen, 189U. ,Csokonai“ nyomda ®s kiadó részvény-társaság nyomása.

Darányi Igttácz, Czike Lajos,
főiskolai világi gondnok. 3—3 főiskolai egyházi gondnok.
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